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=+ озната је чињеница да код
свих планских задатака,

правилно извршене при-

преме и спроведене на

време, У многдаме, олакшавају
извођење самог задатка. Они
који раде у градским и рејон-
ским трговинским предузећима

иу трговини уопште, знају да
је ово правило постало закон у
веној сопијалистичкој тргови-
ни. Ко му не придаје довољно
важности неминовно отежава
себизи своме колективу спрово-'
ђење планских залатака.

Нарочито је важно да то 'има-
ЈУу виду људи из трговинских
нрелузећа, који врше снабдева-

веБеограда воћем н поврћем.

Меред феуковолства тих предузе-
агтоставва се као сталан зада-

такла-ол почетка сезоне, отку-
теттвоћа и поврћа имају спрем-

љену амбалажу распоређену по

местима откупа, како би вор-

маншно текло снаблевање чрада.

Напоредо са откупом воћа и по

врћа, треба стално водити ра-

чувана приспеће разних сезоњ

ских култура, да се поред ре-
ловних потреба за снабдева.

ње трада, обезбеде им количине

које су потребне у зимском пе-

ртољу, Нарочито се пред руко-

водства трговинских предузећа

оштро поставља питање прера-
де оних количина
култура, којих има више на тр-

жишту у времену њиховог при

спећа. На пример: ове године

бно је добар принос бораније,

тако да београдско тржиште
није могло да утроши довезене

количине, МИ поред тога, бора-

нија није прерађена и спремље-

на за зиму у довољним коли-

чнтнама, јер београдска трговин

ска предузећа нису извршила

припреме лотребне за прераду

овог артикла. Алм, поред трго-

винских предузећа требало је

да и локална индустрија, а на-

рочито објекти друштвене ис-

хране, који данас обухватају ис-

храном око 20 од сто крађана

Београда, са своје стране лри-

"преме боранију за „зиму. Па и

орел тога извесне мање коли-

чине спремљене су, а вишкови 2„=

боранијс слати су са 'београл-

ског тржтита у друге градове.

(Фдвај пример указује на то да

се спремању зимнице не по-

свећузе довољно пажње у сезо-

ви воћа и поврћа, Овакав став
према зимници долази н охуда

што Фу руководства разних тр-

ковинских предузећа која раде

на обезбеђењу зимнине мишље-

ња да су главни артикли козе

треба остављати за зиму кром-

вир, пасуљ иук, од сувих кул-

тера, а кисео купус, кувани па-

ралајз и туршија од конзерва-

та. Међутим, такав став онемо-

гућава да се обезбеди асорти-

ман прехранбених артикала У

зимском периоду и да се оства-

ри разноликост у исхрани, а с

друге стране због недовољног

асортимана

_

повећавају сепо-

требе у оним културама које су

остављене за зимницу, што би

се остављањем

_

разноврснијих

артикала избегло.

То се исто може рећи и за

друштвену

_

исхрану и угости

тељство, који имају услова да у

кухињама својих објеката сва-

кодневно прерађују извесне

-

ко-

личине разних култура потрео-

них за зимницу. Међутим, до

сада су друштвена исхрана и

угоститељство углавном лрипре

мили кисео Купус док су остале

прерађене артикле куповали од

трговинских „редузећа јер сма-

трају да је задатак трговине и

индустрије да их снабдевају
овим артиклима. Овакав став

најбоље се види из припрема

које су у току лета вршили об6-.

јекти друштвене исхране. Према

првобитном прегледу амбала-

же констатовано је да друштве-

ни абдекти располажу са амба-

латанокривањиховеаво-

сезонских

 

требе са, свега 17 од сто. Када.
је оштрије постављено питање
зимнице, тојест када је решено |
да објекти друтитвене исхране
треба сами да обезбеде себи.
зимнињу, У другом прегледу ста
ња амбалаже констатовано је ла
се њихове потребе покривају |
са 70 оп сто. Аз овога излази да
амбатажа има, да-се она може
пронаћи, ако се покаже више.

· иницијативе и упорности по том .
умтагљу. Неоспорно је да објек-
'1 друштвене исхране имају
тетшкоћа у раду на обезбеђењу
зимнине, У првом реду те те-
шкоће се јављају У набавци
потребних култура за прераду.
Рејонска предузећа за воће и
поврће и рејонске задруге које
имају са објектима друштвене
исхране уговоре „за испоруку
разних пољопривредних култу-
ва за њихове текуће потребе,
избегавају да са њима склапа.
Ју посебне уговоре птатећи.нре
обавеза. Важно је истаћи ла сви
оојекти друштвене исхране не
6т: требало ни да склапају уго-
воре са рејонским предузећима
их.задругама, а нарочито за»све

уилтуре, јер су многи од твих.
власништво оних предузећа и
установа које имају своје еко.

вофије. Такви објекти треба
првенствено да сеснабдевају са
својихекономија. На тај начин
ће се омогућити објектижа који
немафу економтје ла се потпу-
"није снабљевају. ' '

Јасно је да иша тешкоћа, са
кодима се боре, како трговинска
прељузена, тако им објекти дру-
зитвене исхране, а у којима тре-
ба да пм помогну њихова опе-
ративна руководства, Та помоћ
би била нарочито ефикасна при

џи хемикалија, а једним
делом и амбалаже, Али, скоро
сва предузећа траже помоћ у
оним питањима у којима могу
сама да се снађу. На пример,
траже да им се пронађе радна
снага, као и магацини за сме-
тетај робе. Магацинскот просто.
ра има доста по разним неиско-
ришћеним подрумима у које се
мајке сместити прерађена роба
за зимницу, а где се успејино
може вјинити и прерада. Сва
Чредузена углавном се оријен-
шу на мушку радну снагу код

припремања зимнице, што је
наравно неправилно, с обзиром
на проблем радне снаге у нашој
земљи. Предузећа би могла за
спремање зимнице пронаћи рад.
ну снагу из редова' домаћица

_ брзо отклонити,
„ћПотпуности.и на време обезбе-

. дити. :
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начинби радиле краће време. и
у близини својих кућа. Ако се

. тако посматрају недостаци удо-
садашњем раду на обезбеђењу
зимнице, онда ће се-сви узроци

а зимнниа у

Градска рејонска предузећа и
- рејонске задруге које раде са
воћем и поврћем, љужна су да

. воде рачуна да обезбеде што
више различитих артикала за
зимницу, јер ће се на тај начин
побољшати снабдевање потро-
шача у току зимског периода,

„док ће објекти друштвене ис-
хране обезбеђењем зимнице У
гранипама својих потреба, сма-
њити своје учешће у куповини

ових артикала на тржишту, те
ће све количине спремљене од
ових предузећа остати за заљо-
вољење потреба оног дела по-
троштата који се не хране кроз
објекте друштвене исхране. За-

то је потребно да колективи у
свим овим предузећима развију
широку Ининијативу у нружању
помоћи свом руководству, јер
ће се на: тај начин брже прона-
ћи и довести "справно стање

-менти

 

· које из “разних разлога не могу . потребне амбалаже, пронаћи зга-
„ стално да се упосле, а на. тај рацинске просторије и радна

снага, . а што суосновни еле-
за потпуно. извршење

илана. обезбеђења .зимнице “у
1949/50 годиви, што условљава

· обилно, разноврсно и добро
снабдевање трудбеника  Бео-

_ града.

Задани градских и рејонских
трговинских предузећа, дру-

штвене исхране и угостивељ-
ства на питању обезбеђења зим
нуце за Београд нису поставље-
"ни ради тога да се изврши цен-

траљизација спремања зимнипе,
већ напротив, нужно је истаћи

да су њихови задаци да спреме
зимницу за оне потрошаче који
немају услова да је сами при-
преме, док домаћинства која
могу сама да спремају, треба у
сваком случају ла оставе све
оно од култура, што им је по-

требно у том пиљу. Поверени-
штво трговине и снабдевања
ИОНО-а дужво је да таквим
домаћинствима обезбеди

_

по-

требне хемикалије. На овај на-

чин Београл ће бити подмирен

свим потребама прерађених ар-

тикала за зимницу у току зим-

ског периода.

 

На повратку са великих радних акција

 

ељатиа фаљек аллафинским парним 4уиљафа
“ модна

част доласка средњо-
# школских београдских

8 “ омладинских бригада ко-
је су радиле на изградњи Ауто-
пута Братство — јединство 0-
младина Београда, окупљена на
локалним радовима, одржаће ми
тинг У знак признања и захвал-
ности градитељима Аутопута У
недељу, 4 септембра, пре подне,
ва Тргу братства и јединства. О-
вај митинг још једном ће пока-~
зати спремност наше омладине
да у изградњи сонијализма уло-
жи све напоре за извршење за-
датака који се пред њу постав-
љају, манифестоваће несалом.

љиво јединство омладине и ње-

ну решеност да под руковој-

ствомПартије. упркос свих смет
њи са стране, изгради социјали-
зам у својој земљи.

Десет београлских средњо-
нтолских омпадинских бригада
„Брапо Бјелећ“, „Лара Мавло-
вић“, „Митои Матијевић", „Лра
го Станојевић", „Милан Прима-
сунац“, „Јанко Лисјак, „Дра-
ганче Павловић“, „Един Давичо",

„јурина Рибар“ и „Божа Ста
менковић“ које се враћају са

Аутопута показаће на матингу

колика је сната народне омла-

дине и њена приврженост сво

јој социјалистичкој домовини.

Омладина Београда у току

ове године дала је 34 радне

бригаде. Масовно ученте бе-

оградских омладинских бригана
у изградњи земље и њихова
спремност да се изврше сви за-
дани које им Нартија поставља
показује љубав нане омлапине
претта својој земљи, жељу да се

она зито пре изграљи и високу
свест о томе да ово што се
граљи, гради се у нитересу чи.
таве наже друтитвене заједтите.

Свака од ових десет средњо-

школских бригада, које сада ло-

лазе са Аутопута, била је бар

једанпут ударна а више њих и

по неколико нута. Велики успе.

си постигнути ма овој радној

акцији израз су тежњи наше

омладине ла што више допри-

несе изградњи земље, Ово ма

севно учешће омладинских рад-
них бригада у борби за оства-
рење Петогодишњег плана, оду-
шевљење и постигнути резулта-
ти добијају нарочити значај да-
нас, у доба контраревољунио-
варних

_

поступака Совјетског

Савеза мн других земаља Ин-

формбтроа.

Меитинг београдских  омлади-
шапа — градитеља сонијализма

геожазаће још једном организа-
ниону чврстину, снагу и реше-
ност омпадине Београља да са
укпехом испуни све задахке тре-
ће године Петогодишњег плана

и да никаква контрареволуцио-

нарна пропаганда СССР-а и зе-

маља Информбироа неће моћи
да је заустави на путу изградње
социјализма.

 

ДЕЛА ТИТОЉВЕ НЕТОЛЕТКЕ

 

ЊЕНА БРОЈУ 2 ДИНАРА

Слаба
контрола —

магодан терен

за штеточине

оред необично велике важ-
ности коју добра и тач-
на евиденција и контро-

ла имају у остварењу
свих планских задатака у соци~

јалистичкој привреди, оне исто
тако могу одлично ла послуже
у спречавању разних злоупо-

треба и у брзом откривању

штеточинства и развлачења на-
родне имовине. Међутим, слаба
евиденција и контрола често

омогућавају вршење разних
злоупотребу и храбре извр-

нтиоце на извршење кривичних

дела против социјалистичке

имовине, На ово најбоље ука-
зује случај Мире Ратај, адми-
нистративног службеника тек-
стилне индустрије „Сутјеска“ у
Земуну и Петра Бубнића, ше-
фа магацина истог предузећа.

Мира Ратај користила је про-
пусте у евиденцији произведе-
не робе и робе предате мага“
њину и вишкове разних платне-
них тканина узимала за себе:
Она је као службеница мага-
нина примала готову робу из
фабрике. Међутим, фабрика је
често слала више робе него

што је у спроводници било наз-
начено. На тај начин Мира Ра-

тај је могла, пошто се уверила
е вишку примљене робе који

нигде није био евидентиран,
тај винак да присвоји за себе.
Тако је она вршила присвајање
у току скоро пола године и У
40 наврата је из магацина из“

нела разног платна у величини

од 5 ло 20 метара, што укуп-
но износи око 500 Метара, Пе-
тар Бубнић, шеф магацина го-

тове робе, у сагласности са

Миром Ратај присвојио јеу
два маха две бале од по 130
метара платна. Он је ове бале

изнео камионом из предузећа

заједно са другом робом и ко-
ристећи недовољну будност

шофера камиона, ове бале од-

нео у стан неког свог рођака и

код Мире Ратај-

Све ове украдене количине

платна продаване су преко

устаљеног црноберзијанскогка-

нала и везе. Платно је продава-
но по 100 динара за један ме-

тар и ишло је преко читавог

ланца шпекуланата који су
стално подизали цену, тако ла
је на крају платно продавано
преко 250 динара по метру. По-

ред тога, што је оваквим 3зло-

чиначким поступцима Мире Ра-

тај и Петра Бубнића предузе-

ву „Сутјеска“ нанета. велика

материјална штета — око 800

метара платна отишло је на ир-

ну берзу — оштећен је и наш

робни фотд важним артиклом

за снабдевање радних људи,

Мира Ратај Петар Бубнић

били су у могућноста да вртше

сове пронеђерс баш због слабе

евиденитје нтроле "у пре-
дузећу. (С неогдговоран
ради ол:ос огледу премера

и евиденпије произведене робе

за сваку је осу; у. Одговорно

огону фабрикелице у другом

у евиденцију аније имало та)

 

 

 

  

 

 

 

количини прогизведене робе, те
су ове штетољлине такав про-
пуст користи Је

Овај случтј још: једном ука-
зује на то ла се у нашим пре-
дузећима 172 поклања довољио

. пажње еви летпији и контреги.
"Скоро полгодине Мира Ратај
је повремено примала више го-
тове робе мшего што је то "било
означено у спроводницама, Она

све вишкове није свидентира-
ла у магацинским књигама, не-
го је искорист7 0 што и
други погон фагрике није пмао
евиденцију 0 шиујизвеленој ро-
би. На исти начин се може 06-
јаснити и случај |! стра Бубни-
ћа, који је однсо из фабрике
две бале платна. а ла се то није
приметило и коштролом 907
крило. |

Начин на који су утаје

вршене претстасшља оппсани

подмукао вид 3ооупотребе и

пљачке, Међутим, са сите буд“

ности одговорних све сво не

би могле ла се доголн,. Да се

евом питању поклоисо дужна

пажња не би се м' десити

д= се толика количина платна

присвоји а: да-се у-евџасицији



_ СУД БИРАЧА_
акво мишљење има наш
народ.о такозваним „здра-
вим" елементима, тј. о

- људима који су изјаснив-
ши се за резолуцију Информби-
роа издали своју Партију и на-
род, дезертирали са фронта из-
градње социјализма и својим
разбијачким и штеточииским ра-
дом покушали даомету изград-
њу социјализма у нашој земљи,
— показало је и последње гла-
сање о опозивању народних од-
борника које је обављено 28 ав-
густа у три градске изборне је-
динице у' Шестом рејону.
Огромна већина изабраних

народних одборника одбила је
још у почетку нечувене клевет-
ничке нападе Информбироа на
нашу земљу и Партију, али се
ипак нашао известан веома, ма-
лен број слебденика Резолупије
који су покушали да неприја-
тељским радом подривају нашу
државу,

Такви су били професор Љуба
Радовановић, одборник –140.те

· градске изборне јединице; 30-
ран Стојановић, одборник 144-
те градске изборне јединице.
Милорад Ћорић, одборник 154-
те градске изборне јединице;
Један од њих, професор Љуба
Радовановић, познат је м нашој
Партији и ол раније. Наравно,
не по неком позитивном ралу
већпо разбијачкој и штеточин-
"ској делатности, прошлости

професора Радовановића може
се наћи у материјалима Петог
конгреса наше Партије. Он је
након лоласка друга Тита на че-
ло Партије искључен при-
ликом чишћења Партије од раз-
бијачких, фракционашких и 0-
_портунистичких елемената. Љу-
ба Радовановић је био припад-
ник десне фракније и најближи
сарадник Симе Марковића, а ис-
кључен је у то време као ан-
типартиски и разбијачки елеме-
нат. Партија је након ослобође-
ња наше земље широкогруло
прешла преко његових старих
грешака и омогућида му да ра-
лом у Партији исправи своје
старе грехове. Међутим, после
„изласка Резолуције Инфорпмби-
роа одмах се изјаснио за Резо-
луцију и почео свој непријатељ-
ски рад против наше лржаве.
Окупљао је око себе незлдраве и

непријатељске елементе и радио
на полривању наше државе, по-

везујући се у том циљу са ино-

странством.
Зоран Стојановић, судија О-

кружног суда за град Београд,
"искључен је из Комунистичке
партије још пре Резолуције Ин-
формбироа због неисправности
у служби, јер је фалсификовао

болесничку

_

листу да би сам

себи

_

продужио

_

боловање. 0О-
вај фалсификатор је чак „за
време боловања" радио у Ра-
дио-станици. Ишао је толико
далеко да је писао осуђеницима

жалбе на пресуде које је сам
изрицао. Наравно, и он је једва
дочекао Резолуцију и почео је

са непријатељским радом про.
тив наше земље,

Милорад Ћорић, службеник,
био је претседник Рејонског на-

родног одбора Шестог рејона.

Још пре злосрећне Резолуције

Информбироа својим радом У

Народном одбору показао је да
нема ничег заједничког са на-

родном влашћу. Он је избега-

вао задатке које је добијао и

уносећи нездраве односе међу

остале чланове

|

Извршног од-

бора, изазивао нетрпељивост

према себи. Свој жандармски

став у односу па људе са који-

'а је свакодневно радио, пре-
косто је и на грађане који су

сали у Народни одбор. Ра-

ћи тажо он се уствари окре-
тив народне власти,

та није могађ у си-
«СТ ћ пе власти дуго да оста-

А Т

  

ве : ' нотринатељ. Он се
морао : ри Зато му је н

ЗГОДНО | ПРИАЋ пута

|

ПрОТИ

наше земл Пар ла јој се

и он придру уз] ве-
пригатељски а“
Ко су и ка суди

и какав је њихд;. ик

говоре карактер" “ смо

навели. Они вол слу-
живали да у нетлој за у ко-

јој народ; упркос палила“ смет-

њи са свих стогип издчовечан-
ским напори) "ађује сони-

јализам, буду нарогили претстав-

ници, Али, прости је наше

власти да в“! посредно би-

ра све орго:: га од најни-

жих до назиших. и да само на-

род може опозолти своје прет-

ставнике
Мосле сткризгња непријатељ-

ског рела Лоубе Радовановића,

Зорана Стојановића и Мило-

рада Ћорић» неколицина би-

рача

_

пежрепуло

_

је

_

питање
њихесог опосшвања. Почетком
августа почело је одржавање

ког: 1 по изборним је-

дима којима су они

 

били изабрани. Према Закону

потребан су потписи трећине

бирача ла 'би се приступило

гласању о опозивању народног

олбаорника, На многим конфе-

ренцијама знатно је премашен

Законом предвиђени број пот-

писника. Само на једној конфе-

ренцији на 154-тој градској из-

јединици 360у арисутиих

опозивање, У 15-тој рејон-
јединици,

На конференцијама је народ
изрекао општу осуду људима
који су изневерили свој народ,
изгубили његово и по-

стали непријатељи своје земље.

Дискусије су биле веома живе

на многим конференцијама.
Другој основној организацији

Народног фронта један члан
Фронта говорећи о ЈЉуби Радо-

вановићу рекао је да је овај
професор још кад је био биран

рекао да га треба повући за ру-

кав ако буде грешио и непра-

вилно радио. Овај фронтовац

изразио је опште мишљење за-

кључившида је дошло време да

се Љуба Радовановић не само

повуче за рукав и опомене већ

и да.се опозове са часне дуж-
"ности народног одборника.

После ових конференција На-

родни одбор је расписао гласа-
ње о опозивању народних од-
борника за 28 август ове годи-
не, На свим гласачким местима

биле су постављене две кутије:

једна за опозивање, а друга

против опознвања народних од-
борника. Тако је на демократ-

ски начин, тајним гласањем, на-

род изрекао свој суд о непри-

јатељима наше земље.
Резултати гласања говоре ја-

сније од свих коментара. У
140.тој градској изборној је

диници гласало је 9%8 од сто

од присутних бирача од Којих

је 95,8 од сто гласало за опо-

зивање

_

одборника професора

Љубе Радовановића. У 144-тој

градској изборној јединици гла-
сало је 90,1 од сто, од присутних

бирача од којих 93,1 од сто

за  опозивање олборника 30-

рана

_

Стојановића. У 154-тој
градској изборној јединици гла-

Фало је 935 од сто од којих

045 одсто за опозивање од-

борника Милорада Ћорића

Гласање у ове три изборне

јединице показало је како про-

лазе људи који су саботирали

рад наше народне власти. Они

су били изабрани од грађана

ла им служе, да учвршћују нај-

већу тековину радног народа

— народну

_

власт, а радили су као

непријатељи и саботери. Они

су се својим радом потпуно

раскринкали у очима народа

као непријатељи у изградњи

социјализма у нашој земљи.

Резолуција Информбироа ло-

шла је самбо као погодан повод

да појачају свој непријатељски

рад и да избије јасно на виде-

ло њихово противнародно ли

це. Народ је овим гласањем

изрекао свој суд и јасно још

једанпут рекао да не трпи ни-

какве издајице, ла ће најурити

из власти, за коју је дао толи-

ко жртава, све оне који се су-

протстављају изградњи његове

боље будућности, као и све

остале којима није место у на-

родној власти.

обавезе у част петогоди

Највеће радилиште Четвртог рејона

ре месец дана терен у Скер-

лићевој улиши био је не-

угледан, зарастао у коров

са неким страћарама и шу-

пама у којима су некада биле

рацирнице. На овој пољани ста-

јале су и олупине старих ауто“

мобила, ђубре и разни отпаци.

Грађани су још раније неколи-

ко .пута предлагали на састан“

цима у Фронту да се од овог

терена направи парк и говорали

да су спремни да отклоне ругло

овога краја. У такмичењу за че-

тогодишњицу

_

ослобођења Бео-

Народни фронт Четвотог
трада и

ређона увео је на себе обавезу

да искључиво добровољном рад“

њом снагом уреди овај терен И

изгради фискултурно игралиште

за кошарку, одбојку и лаку ат-

летику. Р

На овом терену треба изпе-

сти обимне радове и то превести

а насута око 8.000 кубних че-

тара земље и после тога израв-

нати и испланирати да би могао

да служи за фискултурно игра“

диште, Почетни радови били су

веома тешки: требало је разби-

јати неке заостале бетонске бло-

кове, срушити заостале зграде и

чистити терен од огромнот коро-

ва. Ови основни радови углав-

ном су до сада завршиле „добро-
вољне бригаде Народног фронта.

из Четвртог рејона улатжући Ммео-
пре обаве све

обавезу

за лвадесети октобар.

На овом радилишту учествује
лесет добровољних брагадја, и

свакодневно излази око 200 гра-

ђана. Пошто сала треба што пре

обавити земљане радове, 6р01
бритала се повећава, тако даће
отсада учествовати дневно 00

260 људи. Захваљујући доброј

оргавизацији рада, као и добро“
агитацији, на 0озом

рад
и

лишту подбаци,

дневно предвиђени број грађана. 

олитика коју спроводи да-

нашње руководство грч-

ког народноослободилач-
ког покрета, по налогу и

режији врховних информбиро-

овских режисера из Москве, не

отвара ни мало светлу перспек-
тиву грчком народу. Напротив,

сваким даном постаје све јасни-
"је да такав курс води брзој и

систематској ликвидацији осло-

бодилачке борбе грчког народа,

и наноси штету борби напред-
них снага у свету.
Да би своје капитулантске

планове оправдали и сакрили

пред очима грчких бораца, који
се искрено и самопрегорно боре

за слободу своје земље, и пред

очима читавог света, данашњи

руководиоци Комунистичке пар

тије Грчке дошли су на идеју

(наравно не сопственим моз-

гом) да слабљење ослободилач-
ког покрета у земљи припишу

у грех Југославији, да је то ре-

зултат тобожње сарадње југо-

словенске владе са монархофа-

шистичком, да југословенске

војне јединице тобож сарађују

са монархофашистичком војском

и ударају у леђа Демократској

армији. Идеја добра — богат

прилог информбироовској ризни

ни клевета против

_

социјали-

стичке Југославије. Али, информ

бироовски барјактари и њихови

саветодавци, припремајући и пу

штајући у свет ову гнусну лаж

против Југославије, нису пред-

видели једно. Наиме, нису пред

видели да ће ове клевете убрзо

оповргнути живи сведоци онога

што се ланас збива на бојним

пољима Грчке, они који најбо-

ље осећају и виде куда води

грчки народ данашње руковод-

ство Комунистичке партије Грч-

ке.

Притешњени

_

монархофаши-

стичком офанзивом на Вицију,

Беласици и Кајмакчалану. група

од преко 800 ботаца и официра

Лемократске армије и цивилних

лина прешта је, половином про-

шлог месеца, југословенско-грч-

ку грапипу, тражећи уточиште У

социјалистичкој Југославији.

својим јелнодушним

_

изјавама,

које су дали по доласку У нашу

земљу, стотине борана и офици-

ра Демократске армије разголи-

тили су сву апсурлност лажи

рапно-станице „Слободна Грч-

ка" и осталих  информбироов-

ских радио-станица о тобожњој

сарадњи Југославије -са монар-

хофашистима. Те изјаве уједно

претстављају тешку оптужбу

против данашњег воћства Ко-

мунистичке партије Грчке, које

жели да пребаци на Југославију

своју сопствену кривицу и кри-

вицу СССР, за стање у грчком

демократском покрету. У својим

изјавама пребегли борци Демо-

кратске армије као очевици У-

бедљиво сведоче да их никада

  

нису нападале југословенске

пограничне јединице, већ, на-

против, да су југословенски тра

ничари будно чували и утврђи-

вали границу да не би монархо-

фашисти зашли иза леђа демо-

кратским борцима, да су југо-

словенски граничари преносили

на своју територију рањене

борне Демократске армије и ла

су их братски и другарски при-

"жватили када су се пребацивали

на југословенску територију.

Ево неколико, од многоброј-

них сличних изјава, које су сво-

јевољно дали пребегли борции

официри Демократске армије.

„... При преласку југословен-

ске границе уверили смо се како

је обична лаж оно што су нам

говорили наши руководиоци,

као на пример, да је Југославија

прешла у империјалистички та-

бор, да У Југославији хапсе ко-

мунисте. Нама борцима говори-

ли су: „Ако се предајете боље

је да се предате монархофаши-

стима. него да прелазите у Ју

гославију“. Ми на све ово гле-

дамо као на лажи и клевете,

јер смо својим очима видели да

Југославија није прешла импе-

ријалистима већ да гради соци-

јализам“ — кажу у својој изјави

борци; Ставровски Паско, Ми-

хали Караџо, Волканов Митре,

Сократ Крстовски, Георгије Ди-

витаров и Минчо Робел. У за-

јелничкој изјави друге групе од

250 бораца и официра Демо-

кратске армије, између осталог,

каже

_

се: „-. · Југословенски

граничари и уопште југословен-

ске власти, пружиле су нам ши-'

рокогруду помоћ и по томе смо

видели и уверили се да су само

клевете и лажи оно што су нам

говорили наши руководиоци да

се нова Југославија и Тито не-

"пријатељски односе према Де.

мократској армији Грчке и да

ћемо, ако пређемо у Југослави-

ју бити предати монархофати-

стима", Захваљујући се југосло-

венским властима на другар-

ском пријему, група од 20 бо-

раца и официра каже: „Молимо

југословенску владу, булући да

Хоћемо да живимо у Југосла-

вији, да пам омогући да живимо

као поштени грађани. Радићемо

са истим еланом као што смо

се борили против фашизма, а

нашим радом допринећемо из-

гралњи социјализма у Југосла-

вији",

Сличне. изјаве дали: су“ сви“

борци Демократске армије, који

се данас налазе у нашој земљи,

а које претстављају одраз оно-

га ште мисли и осећа чесумњи-

во већина бораца из редова Де-

мократске армије Ррчке.

Да ли је чудно што данашњи

руководиоци Комунистичке пар-

тије Грчке саветују борцима да

се предају радије монархофаши-

 

ТЕШКА ОПТУЖБА

СОПСТВЕНОГ НА
ПИВААРААТАВАпио

стима него да прелазе У Југо-

славијуг — Не, ни најмање! За

инспираторе клеветничке хајке

против Југославије, као и за да-

нашње руководиоце Комуни-

стичке партије Грчке Југослави-

ја је „непријатељ“ борбе грчког

народа и долазе због свога из-

дајства до таквог апсурда да је

боље предати се у руке монар-

хофашистима него прећи у Ју-

гославију-
,

Да ли је чудно што борци и

официри

_

Демократске армије

Грчке моле југословенску владу

да им омогући живот и учешће

гославијиг — Не, ви, најмање!

Није чудновато' зато. што сусе

они властитим очима уверили

да се на југословенском тлу

гради социјализам, даје Југо-

славија искрени пријатељ грч-

ког народа, а да су приче о ње-

вом непријатељству према грч-

ком демократском покрету и о

њеном „преласку“ У империја-

листички табор само гнусне ла-

жи. Као одани борци против

фашизма они траже да им се

омогући учешће у изградњи со-

пијализма У нашој земљи јер је

им за њих изгралња социјализма

идеал за који су се борили. _

Сутрадан после објављивања

преко наше штампе и радиа из-

јава бораца и официра Демо-

кратске армије Грчке, ралио-

станица „Слободна Грчка“ обја-

вила је да су те изјаве узете

силом и да је то „познати геста-

повски Метод убеђивања“. Не

обазирући се на то што ова

вест „Слободне Грчке" претстав

ља тешку увреду револуционар

ног достојанства људи који су

се до јуче самопрегорно борили

за ослобођење, радио-станици

„Слободна Грчка" вреди поста-

вити питање: да ли је тестапов-

ски метод „убеђивања“ прину-

дио људе из Грчке да напусте

своју земљур Да ли је кеста-

повски метод убеђивања што су

неколикостотина људи слобод-

но изложили право стање у сво

јој земљи или су на гестапов-

ски метод обрачунавања изгу-

били своје животе потпоручник

Коста Карагараовски, Мигре Кр-

стовски и свакако јон многи

други борци Демократске арми-

је, који су се усудили да јавно

 

На радилишту се налазе две

велике табле за очигледну ати-

тацију. На првој се износе сза-
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кодневни резултати свих брита-

да које учествују, а на другој

седмодтевне.
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" хословачке

| ким избеглицама који то хоће

· словачку. Чехословачка

осуде информбироовску поли-

тику руководства Комунистичке

партије Грчке према Југослави-

ји, која иде на. штету свог сољ

ственог народа.

Увиђајући да је и у овој лажи

плитко дно, агенција ТАСС је

пустила, 926 августа у етер

још једн рахитичну вест како

Влада ФНРЈ тобоже

_

спречава

одлазак грчких избеглица из

Југославије у друге земље на.

родне демократије. Међутим, и

овога пута агенција ТАСС и ње~

не агенције — следбенице мо-

раће потражити „јачи“ аргумент

ска: влада, преко свог претстав-

ника, саопштила је амбасади Че-

републике своју

спремност да омогући оним грч

одлазак преко Мађарске у Чехо-

влада

јота није предузела мере да

„спаси" грчке избеглице од „ге-

стаповског метода убеђивања“

у Југославији.

Подле намере Информбироа

да, за гушење ослободилачког

покрета у Грчкој, пребаци кри:

вицу на Југославију неће услети

да обману светску демократску

јавност ни демократске снаге у

Грчкој, а најмање југословенске

народе. Данашњи став Совјет.

ског Савеза према грчком осло-

бодилачком покрету још једном

потврђује да Совјетски Савез,

ради својих личних интереса,

жртвује и потнењује ослободи-

лачку борбу малих народа. На.

супрот томе, став Југославије

према борби грчких демократ-

ских снага одувекје био јасан и

непромењив. Она одувек гаји

симпатије према ослободилачкој»

борби грчког народа и пружа

му сву Мморално-политичку и

другу подршку. Такав, једино

и доследно марксистички став

Југославије добро је познат чи.

тавој демократској јавности све

та, а најбоље грчком

—

народу.

Грчки народ увиђа прави смЊо

сао политике данашњег руко-

водства Комунистичке

–

партије,

на челу са проблематичним За-

харјадесом. Зато данас борци

Демократске армије, пуни оча-

јања и огорчености, с правом

кажу: „Нема Маркоса, — нема

борбе, нема Маркоса — нема

слободе".

 

шњице ослобођења Београда
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На таблама се и

стичу и похваљују добри поте-

динци који су дали највише ча-

сова. Интересовање за резулта-

те који се истичу на таблама

веома је велико код свих члано-

ва Фронта који раде на овом ра-
дилишту. '

На овом терену постоји и звуч-

ник преко кога се увек за вре-

ме рада чује музика. Тако је

обезбеђена

_

члановима

_

Фронта

који дају своје слободно време

да би изградили ово игралиште,
забава и разонола.

На овом највећем радилишту

Четвртог рејона управа радили-
шта је узорно организовала свој

посаб и извршила добру распо-

делу рада. Због тога у раду не-

ма застоја, нема чекања и сва-

ка бригада и чета зна свој днев-

ни залатак. Алат се свакодневно

припрема за сваку бригаду = ко-

манлири чета без чекања преузи-

маћу потребан број колица и о-

слалог алата од члана Фронта

који је нарочито задужен у У-

прави радилишта за располељу

алата. Управа радтлишта при-

према свакошневно посао за све
бритале. Претходно се добијени

план од рејонске управе разра-

ђује на селмодневне и дневне

радне задатке. У управи ради-

лишта се налазе п три стручња-

ка коли много помажу у равра-

ђивању плана и расподели по-
ела. Два члана |управе су сза-
кодневно на радилишту и нал-
гледаћу развијање радова. Ко-
лико је добро организован разл
у овој управи види се по по то-

ме што сваколневно све
добију ефекат рада који се од-

мах предаје командирима чета.

Планер у управи који разрађује
месечни план са техничким ру-
ководиоцима радова, алатничар,

статистачар, члан кођа је одре-
ђен за организовање такмиче-

ња, као и члан који се брине о

очирледној агитацији, сва ови

подједнако раде и извршавају

своје задатке. Ово није случ
у неким управама где раде са.

мо два до три човека. Добро :•

организована и санитетска слу

жба. Члан управе који се бр"
не о санитету одредио је днев

но дежурство санитета појединих

бригада.

На радилишту постоје и про

ле поред великих табли очиглед

не атитапије. Уопште, ово раде

лиште може да се назове "40

узорно и може да служи ва пре“

мер многим рејонима.

Носнопи такмичења на 097

терену су бригаде -Девете и Даа

десет четврте оснозне органиа
ције, које свакодневно премашу“

ју постављене задатке. Поред

ових бригала истичу се и брите

де Шесте, Двадесет седме, ДР"

десет осме и Тридесете основ“

оргавизације. Управа радили“

увела је прелазну заставилу #

бригалу која је у седмодневно

раду постигла најбоље резулте“

те. Сваког четврта се организ!

је митинг ва коме се додељу

ова заставица.

Радови су до сада увела

одмакли. Ускоро ће сем ј

ти пруга са вагонетима 38

љање земљаних радова. Рад

гала до сада је задовољио

њаке, чак је и премашио ваке
очекивања.

_

Управа радвлиот

предвиђа да ће ово играла:

бити готово и раније ОД ту

шењице Дана ослобођења. А

ће Четврти рејон до

октобар са истуњењем ј

лике обавезе у коју су

ли много труда а напора

задобровољних“радни'РР |

улове
алавд“
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Изградња нових павиљона

=== рећи Међународни сајам у Федеративној
Народној Републици Југославији одржаће
се од 17 септембра до 2 октобра ове го-

дине у Загребу. Већ пре четрдесет година
У Загребу су се почеле приређивати међународне
изложбе, али три и водеценије историје Загре-

бачког Збора не може послужити као искуство

ланатињем Загребачком велесајму, јер се излож-

бе данашњег Велесајма разликују У многоме од

сајмова моји су се у Загребу одјекавали за време.

нре другог светског рата, Није разлика само У.

обиму, нето и у сврси и начину излагања. Ра-

нијеизтиужбе Загребачког Збора, у правом сми-

стур-речи, биље су ванари на којима су се екуљ-
љали најпревејанији трговци и рачунџмијс из ра-

зних крајсва света, да што ветте зараде на ра-

чтн посетвлаца. У томе су се такмичили тако-

звани „покућари" са застутнинима великих кати-

талтстичких фирми. Први су нудили „савршена“

средства за уклањање мрља, изуме за пеглање

без мегле, разне водицс за равћсње косе, то-

низа, „мачка у врећи“, прорицање судбине изд,

а они леуги — већ мајстори свога заната —

склапали су говоре о куповини базарске робе

и различите анарате и машинерије продаваљи по

нени неколико пута већој од њихове вредности.

Нароли заостале предратне Љугосљавтје плаћали

су на тај начин данак светском капитализму.

Међутим, Међунаролњи сајмови у ФНРЈ су
срелство међународног трговања на бази равно-

правности, јер се са новом Југославијом не може

трговати на начин као што „културни колониза-

тори“ тргују са урођенинима Африке и другим

колонијалним вародима. С друге стране, Међу-

народни сајмови у Југославији нису уређивави
без паана, кар што је случај са сличним при

релбама у свету, гле је роба изложена често без

икаквог реда, са једином намером да се што боље

истакну производи одређених фирми. Међуна-

родни сајам у ФНРЈ има задатак да на што вре-

гледнији начин упозна штрокс народне масе са

резултатима и напретком наше народне при-

вреле. То се манифестовало и на досадашњим

изложбама Загребачког велесајма, поготово ће

то лоћи до изражаја на овом трећем Међуна-

радном сајиу, воја-се адржана ове јесени.

'

ЈањавивлиЕЊоА ЖПНЈЕИИИна

срелиСУ бфрронтољвхит

Зарефра

Како -из-толине у водину све втине расте ин-

герес не само посетнлана, нете и ломаћих и

страних изљагача за изложбе Загребачког веле-

сајма, то-расположиви изложбени простор вије:

довољанда нодмири ит најогранитсиније |

излакача. Нрошле водине је повећан изложбени

простор на тај начин“што су се у осталим дљело-

вима града користили за изложбу два велика.

павиљона: Уметнички павиљон на Зрињевну =

великт павиљон у Ушиши Крвене армије. За ово-

годишњу приредбу саграђена су два нова пави-

љона на земљишту бттше трамвајске тараже, на-

супрот старом делу Загребачког велесајма. Ти

 

Белики објекти саграђени су добровољним радом.
а. Ове архитектонски _ врло

селалне грађевине претстављају јети једну њи-

ховуРадну победу. Фронтовин тринасст основ—

них организација Шестог рејона Нарелтог фрове

та града Загреба радили су неколико

великим пожртвовањем на врло тешким, често;

сасвим стручним радовима, Месец дана пре ожва-

рања Међународног сајма — како је п гласила"

њихова обавеза другу Титу — довршили су рал

на павиљонима.

Натај начин изложбени простор Загребан-|

ког велесајма повећаосе за, 8.000 квадратних

метара,лита“значи да ће ове јесени стајати изла-

гачимагнаграсполо
жењу два пута више сви

ног простора, но што је запремала излож а одр-

жана 1947 године. Али ни тај велики простор

није довољан за потребе излагача, па сена сте

ром делу Загребачког велесајма граде јотд

нова павиљона, а и ове године ће се искори-

стити за-међународни сајам велика дворана

Уметничкаг павиљона на Зрињевну.

фронтоваца Загреб
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7 толизтривредно~задрјужива

изожОа

уредиће се,
ј од нових павиљонаУ једном од три

пољопривредно-залружна изложба. И на про

годишњем сајму пољопривредно-задружни на-

виљон долазио је у ред најлепше уређених. Сто“

сине хиљада посетилаца с највећим су интерес-

сом разгледали пољопривредне и задружне нро-

изводе из свих крајева натне земље. Овогоди-
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Трећи међународни сајам
у Загребу · смотра напретка

и снаге социјалистичке
привреде ФНРЈ

свом обиму три пута већа и приказаће развитак
социјалистичког сектора пољопривреде Југосла-
вије. Фотографије, модели, графикони, уметничке
слике, различити пољопривредни производи итд.,
приказаће напредак социјаљистичке привреде и
предност колективног газдинства над ситносоп-
ственичким газдинствима.

Ти ће се успеси нарочито истаћи у поре-
ђењу са резултатима из године 1939, јер у по-
ређењу тих резултата још визне долазе до изра-
жаја успеси, које је социјалистички сектор пољо-
привреде поститао за сразмерно врло кратко
време. У павиљопу ће бити изложени ни пољо-
привредни производи, који се у новој Југосла-
вији пронзводе у све већим количинама (пири
нач, памук итд.) и данас њихова производња
има све већи значај за прехрану народа, одно-
сно за снабдевање наших фабрика потребним
сировинама. У склопу изложбе биће заступљено
рибарство, приказаће се ветеринарска служба ин
пољопривредна лттература, која је у нашој зе
мљи објављена од ослобођења до данас.

У новим павиљонима излагаће и страни из
лагачи. Ове године учествоваће на Загребачком
песму излагачи из Аустрије, Белгије, Данске,
нглеске, ге, Холандије, Италије, Не-

мачке, Шведске, Швајцарске, Трста и САД. Осим
тога, ту ће бити уређене и нзложбе синдиката,
АФЖ-а, Југословенске књиге изд.

ХТектка недустријеа прикезаће

вовње трошзводе

Највећа колективна изложба на старом делу

Загребачког велесајма биће изложба Министар.

ства тешке индустрије ФНРЈ. Прошле године

производи тешке индустрије били су изложени

на неколико места, тако да се није могла до.
бити прегледна слика великог успеха наше тешке

индустрије, Ове године ће у павиљону „Ф", нај.

већој изложбеној двоссии на старом делу Веле.

сајма, бити приказани производи свих дирекција

Министарства тешке индустрије ФНРЈ. Изложиће

се производи електропидустрије, металне инду-

стрије, индустрије мотора, индустрије ватро-

сталног метала, црне металургије, индустрије но-

љопривредних машина и производи Генералне

лирекције алуминијума и бакра.

Свака од тих савезних дирекција, поред до-
садашњих својих производа изложиће низ НОВИХ

производа. Тако ће Главна дирекција Савезне

електроиндустрије изложити трансформаторе ра-

зних величина, од 100 до 1.000 киловата, елек-

У Урбанистичком заводу Београда
титенисаРРАРАНАМИНАУМРАМОРАРРАНАТАРАМАРАТАРАРАТАемаиМУ

Завршава се генерални план
дете у Урбанистички за-
вод Београља2 Боље са-
да да не идете, до пр-
вог — отоменуо ме је

вратар. Завртава се генерални
нлан Београда.

Због завршавања тог, главног
дела, Урбанистичког завола Бе.
ограда, директор, архитекта, Ми
лан Сомборски гледа на сат љок
разговара у својој канцеларији,
тде зврје телефонми, и пројек-
танти днскутују о проблемима
на које су напшли у раду н сва
могућа лица, заинтересована У
изградњи Београда, излажу сво-
је мишљење, распитују се, са-
ветују.

Због завртавања гепералног
нлама изградње Београда у тим
уским просторијама, где су ра-
знобојни пројектн, скице и пла-
нови заузели свако места на сто
ловима, столицама, орману и
з.еду, не зна се за радно време.

овде настаје слика милион-
ског града, лепог мн ттироког
какав ће бити кроз двадесет го-
дина, каквог градимо, каквог
би сви желели да видимо.

Град је укроћен
Наланира се град жеља свију

нас његових грађана. Неће ви-
те да расте, не расте више див-
ље, час по земљи, час у виси-
ну, негде раскотан, негде у тра

љама, како га је којн газда до-
грађивао према својим могућно-
стима и хировима. Лећи ће бљи-
став и светао и широк, укроћен

ско својих река, испресењан
м магистралама, окружен

н_УМОМ да га штиљи од кошаве
и у сваком рејону имаће грађа-
нин све тло му је потребно за
„живот. Неће виште бити ментра
жх периферије.

Ностојао је и при старој бео-
гралској отинтини Урбанистички
отсек. Одређивао је висину згра
да, правац улица. Блокови звра-
да спададн су у неприкоснове-
ност приватног власништва. Нла
нирало се ради подизања зајмо-

ва код Хипотекарне банке. Да

љи су зајмови употребљавани за

изградњу — друго је питање.
Свако је, уостатом, градно на
своју руку ин железница и речно
броларство и вогровод м канали-

зација и приватници. Водовод,
канаљизапија и уљице обично су

вакнадно увођени тамо где СУ

се већ изградила станишта. Тако
оп планова није остајало ништа.

Кнез Милош био је доследнији

урбаниста када је олређивао
лик малог Београда јелностав-

ног и простог живота.
Сала се планира правац из-

граљње градова као што се пла-
' нтра целокупан развој. Сви тета-

новм, потребе и жеље, које се
усвоје за изградњу стичу се у

једној установи — у Урбани-
стичком заводу. него што
јежастављен генерални план ур-

банисти су, путем стручних ко-

мисија, у сарадњи са занитерс-

сованим стручњапима и устано-

вама, ретнавали свако појелипо

питање изградње. Проучили су

све проблеме, све слементе грал

еког живота, објелинили их, ло-

вели у склад и по програму

крађења, планских комисија, по-

славили су генерални план.,

трема Петотодтињем плану

Београд ће се оспособити за

 

вршење задатка главног града
кло политичког, приврглног и
административног пентра, У то:
ме смеру се и крећу напори ур-
баниста, напори свих оних који
учествују на оформљавању но-
вог Београда. У Београду, она.
кав какав је замишљен да буле,
онаквом какав може само ла
буде у новој држави, све ће
служити бољем животу.

Живи лексикон

Урбанисти су, ради поставља.
ња генералног плана, морали ла

прекопају читаве библиотеке, ла
се саветују са Геодотиким заво-
дом, Метеоролошком станицом.
да се служе више или мање
оскудним подацима статнстич-
ких уреда. Мозак једног урба-
нисте мора да салржи читав лек
снкон знања. Мора познавати
наслеђено стање града, климу,
састав становништва, економи-
ку, историју од постанка, пра-
вац развоја у прошлости и са-
латњости, конфигуранију тере-
на, састав земљишта, читав низ
крупних и ситних чињенина чи-
је бн се пренебрегавање морало
осетити у насељу будућности.
Таквм свестрани познаваоци
градскег живота још не ничу У
намим факултетима. Младе ар-
хитекте уче у самом Заводу, на
пражси порел већ искусних УР-
баниста, који су се исто тако
развиле ол архитеката. Учеству-
ју У њ.ховим дискусијама и ту
понеки од њих изненади скуп
им, разложним ипзлагањем, дока-
же да „урбанистички“ мисли.

Урбаниста мора имати, исто
толнко колико сваки стваралаи,
колико уметник па чак и више,
стваралачке маште без које је
рекао Лењми да нема изградње

јалнзма. Колико је мисли,
лико труда, колико непроспа-

ваних сатни, бучних пренирки,
људи којима је њихов рад жи-
вог на сваком сантиметру тих
пронараних мапа над којима су
се наднељи урбанистички про-
јектанти да доврше последње
мрте. У тим жутим површинама
су станови којих ће бити лдо-
вољно за пристојан живо
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Будуће зграде Новог Београда

т труд

беника. Између њих је инду-
стрија, на електрични погон, од
које неће страдати ни плућа ни
живци. Да, Београд неће бити
само чиновнички град као што
је хтео Александар да „не би
имао црвени појас око престо-
вине", Биће привредно активан.
Имаће развијену месну произ-
водњу. МИ раднике за које ће
бити нови станови, позоритта,
домови Културе. Места за жи-
_вот, рад н одмор.

Визија у мвељама и
линијама

Свуда у тим, за лаике нера-
зумљивим мрљама, су широке
улице, паркови, лрвореди, фвес-
културни терени, јавне зграде,
Свака линија, свака сенка гово-
ри урбанистички, Теку реке у
оквирима нових кејова, крај
пристаништа и  бродоградили-
шта, оседлане новим мостовима
то спајају стари и. нови град.
Тамо је на Бежаниској Коси Ае-
родром па којн слећу авиони у
свако доба. Широке улице укр-
штају се у граду.

План канализације, план сао-
браћаја, план водовода, желе.
зничке мреже, план зелених по-
вршина, осветљавања зграда и
улица. Млада девојка осенчује
план густине насељености лини-
јама у свим правцима. Појас ли-
сватих шума и четинара даваће
већу свежинњу градској атмосте-
ри која сада као густ облак
притискује град, ублажаваће на“
љеље кошаве, а трудбенини ће
моћи да бирају место за из-
лете.

Радимо за сутрашњину
% .

„Дрвеће ће израсти за једно
двадесет година, а за сте голњ
на биће густа птума“, рекао је
Бранислав Мирковић, „стари“
пројектант, дајући чиодама пра-
вак на плану пошумљавања.
„Неће бити за нас, додао је спао
којно, но биће за друге". Сви
они и Милош Сомборски и Ни.

колаГавритовииОклитивиејри Малине
и Милош Иврчанин и Брантолав
Мирковић и Станко Мапдић и
Драгољуб Јовановић и други
њихови сарадници раде за 67-
длућност, увек загледани у 6у-
љућност, у визију рала чтуе
остварење ће само делимично
видети. Њихов посао је пун с»
држаја, може ла одушеви н по
несе, баш зато што иде далеко
напред, отвара видике гралнте-
љима. Втпле неће у хитњи гра-
ђења ницати било какве грађе-
вине. Свака грађевина мора да
одговара лику будућег града...

— А добро, сад кад завритите
план за двадесет година уна-
пред, зита остаје вама, шта но-
вим урбанистима, да стварате У
Београду, — прекинула сам из-
лагање Милоша Сомборског, ко-
ји ми је објашњавао значај ства
рања нових калрова урбаниста.

Лнректор Урбанистичког заво
да није показао изненађење на
толико неумесно питање.
— Развитак града, рекао је

ом, као ни развитак ма чега ни.
кал неће стати. Град ће се упот-
пуњавати, лограђивати, расти.
Са новим приликама и могућне-
стима јављаће се и нове потре-
бе им пре истека 20 година. Би-
ће ту за урбанисте увек посла.
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за. 800/)Просторије Сајма повећане су

тромоторе, кинопројекторе, редукторе струје,

електричне ручне бушилице, разводне плоче, че-

личну и бакрену ужад и друге производе.

Међу изложбеним производима Генералне

индустрије Савезне металне индустрије истаћи ће

се парни багер, од преко 50 тона тежине, за руд-

· нике и градњу путева; затим ће бити изложена

спепијална бушилипа за обраду метала, велики

локомобилни котао, уређај за прехранбену инду-

стрију, хидротурбина, ексцентар преса са прити

ском 100 тона, токарске продукционе клупе ПС-4

и Д-40, глодалица типа УХГ, теретни вагони од

40 тона домаће конструкције итд.

Главна дирекнија Савезне индустрије мотора

изложиће камноне домаће производње типа „Пи-

онир" и „Првенап“, наш нови домаћи аутобус,

бензански мотор за ватрогасне сврхе, бензински

мотор ДО-7 са ваздушним хлађењем, разни пне-

уматски алат, ауто делове и многе друге про-

изводе.

Од ватросталних метала изложиће се строва

глина, обичне и специјалне опеке од нтамота,

строви магнезијум, печени у зрну и фино мле-

вени и лаке грађевинске плоче, док ће Генерална

дтрекција металургије приказати пронзводе на-

тих рудника и продукцију железара у Зеници,

Јесенинама и Гуштању.

Посебно место заузимаће Генерална лирек~

нија Савезних пољопривредних машина, која ће,

осим У павиљону, излагати и на отвореном про.

"стору нове сејалице, копачине и друге произ-

воде, који се већ сериски пронзводе у нашим

фабрикама, а Генерална дирекција алуминијума

и бакра изложиће бројне производе своје струке.

изложог гређевинеростња

У извршењу Петогодишњег плана грађеви-

нарство је одиграло врло важну улогу. У свим

деловима Југославије подигнути су или се гра-

де нови објекти: фабричне зграде, пољопри-

вредна газдинства, културне установе, бољни-

не, тиколе, зграде друштвеног стандарда, путеви,

мостови, водоводи итд. На овој изложби

приказани највећи и најважнији грађевински

објекти изградње до сада. Са око 500 фото-

графија, 30 модела и више трафикона прика-

доће се грађевинарство у појединим републи-

кама, затим као посебан лео градилиште Новог

Београда, _Ауто-пут „Братство Јединство"

биће дат и приказ техничке механизације м

јавних радова масовних организација, За ту из-

ложбу користиће се досадашњи павиљон „Л"

а саградиће се још један нови павиљон, тако ла

ће изложба „Грађевинарство ФНРЈ" запремати
простор око 1.300 квадратних метара.

У остварењу задатака грађевинарства ве-

леу помоћ пружа прађевинска тнљустрија. Она

својим производима омогућава да се грађевине

што пре саграље м да својим изгледом одго-

варају савременим захтевима урбанизма. Ти ра-

зличити производи крађевинске индустрије биће

изложеви у последњем павиљону, који се у ту

сврху полиже у источном делу Загребачког ве-

љебајма. Моред многих производа те индустрије,
нарочнто ће се истипати различите врсте нашега

мрамора, који претставља особито тражени
грађевински материјал у иностранству.

Остале гранепривреље

Осим ових изложби на јесењем Међународ-
вом сајму у Загребу биће приказани пронзволн
осталих привредних грана. На сајму ће бити

такође застунљене: индустрија "увана, прехран-

бена индустрија, текстил, гума и кожа, хемиска
индустрија, индустрија стакга, индустрија дрва,
воће и поврће, увозна и 'звозна трговина, ру-
ларство, пмумарство, нападне рукотворине, а У

Уметничком павиљону на Зрињевну уредиће се
изложба урбанизма и комуналне делатности.

Локална произволња и домаћа радиност ће
ове године први пут бити понказана на засебној
изложби, па ће се у ту сврху употребити ве-
лика концертна дворана-на старом делу Загре-
бачког велесајма. Производи ће се излагати по
појединим гранама, јер ће на тај начин моћи
ла се добије најпрегледнија слика напретка м
побољшања квалитета ове привредне гране.
Особита пажња носветиће се приказу корин!-
ћења сировина из локалних извора, а у оквиру
изложбе, за време трајања Загребачког веле.
сајма, одржаће се у дворани Радничкога дома,
на Стаљиновом Тргу, „Молна ревија". И у току
прозилогодишњих изложби биле су организо-
ване модне ревије али су оне имале локални
карактер, лок на овој модној ревији бити
заступани произвођачи из Србије, Словеније и
Хрватске,

И ка новом м на старом делу Загребачког
велесајма већ су у нуном току радови око уре-
ђења појединих изложби. Организатори посве-
ћују нхрочиту пажњу уређењу павиљона, како
би овај Међународни сајам занста био велика
смотра напретка м снаге социјалистичке при.
вреле у ФНРЈ. То ће бити још један одтовор
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шњех ђака, Као први весници
нове школске године тојавили
су се они које не би могли по-
хвалнти вредноћом и приљежно-
шћу, они који током школске го-
дене нису улагали много труда
и сада треба да полажу потров-

ве исптте. Полагање је отпоче-
ло крајем августа, а 12 септем-
бра почеће нова школска ГОДН-
на. Како су и наставници и-уче-
аи провели три месеца ван
школе ин 33 то, доста дуго вре-
ме, могли у потпуности да се
окрепе од маптрног рада у про-

теклој годими, од њих се оче-
кују још бољи резултати од
оних који су до "сада постиглу-
ти, Многи ђаци провели су ме-
Фец дана на акцијама, где су
физичким радовима па свежем
ваздуху, снажили своје тело за

рад који се, махом, одвија У

затвореним

_

просторијама. Про-
тле одмор имао је једну новину.
ати су, поред месец дана на
радним акцијама, провели исто

тољико на заједничком летоза-
њу у Матарушкој Бањи и у „Те-
стери“ у Фрушкој Гори.

И док су наставници ји ђаци
проводили дане на одмору школ-

ске зтраде су оправљане, учио-
ваше окречене, подови прачи,

оправљане клупе, да би нова

ижолска година почела у чистим
а потпуно уређеним зградама И

просторикама. Поред тога, уне-
сено је доста новог инвентара У
школске зграде. Зато је потреб-

но да пре уласка у школске згра-

де и наставници и ученици раз-

раде план чувања школске имо-
вине. Такав план треба да буде

обавеза свих школа, а нарочито

је важно да се установи евиден-

пија и да се зна ко је, кад и ка-

ко начинио извесну штету. Пра-

вила о чувању школске имМови~

не треба саспштити ученицима

на првом чесу рада.
Нова школска година биће о-

бележена одрокавањем митинга

по свим школама. На овим ми-

тинзима, на којима ће се саста-

ти наставници, ученици и уче-

нички родитељи, говориће прет-

ставници власти, Народне омла-

дине и родитељи, а од којих,

углавном, и зависи какав ће би-

ти успех и дисциплина по шко-

лама у овој години. А идућега

дана наставници и ђаци, уз уче-

шће родитеља отићи ће на једно-
дневни заједнички излет у око-

лину Београда. ИМ, као што смо

већ навели, 12 септембра опат

ће ошјекнути школско звоно,
опет ће отпочети рад.

Број гимназија се у овој школ-

ској години вије повећао, само

ду извршене неке измене, Пета

мешовита гимназија на Дедиљу

и Шеста мешовита у Раковици,
коде су школске 1948/49 годике

биле непотпуне тимнавијће, сала
се прелварају у потпуне. Тиме

је ученицима са Дедиња и јсиз
Раковице омогућено да похађа-
ју школе које су у близини њи-
хових кућа, а што ће им уште-

дети много времена и замора. На

Карабурми ће се отворити Сед-

молетка — прва у Београду -—
која се до сада налазила у са-
ставу Прве женске гимназије.
Одвајањем ове школе у засебну
зграду умногоме ће се побол-
шати успех ученика, јер ће се
лаване вошити надзор над њихо-

вим радом.

По основним школама и гим-
назијама нарочита пажња ће се
указати онима који се уписују
у први разред. Ученицима рр-

вог разреда основне школе при-

премиће се срдачан дочек, а опи
у гимназијама треба и приликом
уписа и током године да буду
окружени посебним старањем
шеое. 7

Предвиђено је ла се од првог
дана отпочне систематски са ра-
дом. До првог октобра обнав-
љаће се предмети из ранијих ко-

дина, а после тог рока прелази
се на ново градиво. У прошлој
години се само у неким школа-
ма строго поступало према уче-
вицима који нису довољно ра-
дили у току године и то без и-
каквих оправданих разлога. Озе
ктодине ће се тако поступати у
свим школама. Неће се више до-
еволити да ученици који неће и
не желе озбиљно да раде, зу-

примађу, али ће оне коли поха-
штој земљи су дужни сви да ра-
де, па исто тако и ђаци.

Велика пажња у 080)
ској години посветиће се и
нашању учепика у школи и вав
ње. Овом питању ће заједнички
приступити организација Народ“
не омладине и наставници; Пи:

тање понашања ученака ван шко-

ле изискује пажњу свих грађана.
Сакупљање ученика пред биз-
скопима, У параолвима, по улиша-

ма и ремећење реда и мира гза-

ђава недостојним понашањем ба-

ца љагу на нашу школску омла-

"диму. Ученици треба строго ла
воде рачуна о свом понашању и

да, поред живахности и весе-

лих испада младости, не чике

изгредекоји убијају њихов углед
омладчнаца.

школ-
пон

песак

ЗБИРКА
ОДЛУКА

Народног одбора

града Београда
ози напредак и развитак Бе-

отрада у току извршења пе-

тогодишњет плана условља-

~ ва, поред осталог, и појача-

ну делатност Народног одбора у

доношењу 'разних прописа у цпи-

љу остварења постављених зада-

така. Прописи Народног одбора

града Београда данас су већ вео-

ма бројни и разноврсни, а одно-

се се на све области друтвенот

и привредног живота нашег глав-

мог града. Међутим, обимност и

| сложеност прописа знатно отежа-

вају њихово добро познавање, а

отуда м њихову правилтност и у

спешаву примену. 360: тога се по-

јавила потреба да се досадашњи

отиштеобавезни прописи или одлу-

ке Народног одбора систематски

средо и публикују У једној посељ
ној збирци одлука, која је недат-

но изашла из штампе. На тај на-

чи, дата је могућност не само

надлежним државним органима,

већ и свима грађанима да се са

прописима боље упознају.

У збирци су штампани сви ко-

муналљни, станбени, саобраћајни и

друпи обавезни прописи и одлуке

које је Народни одбор донео од

1947 до 1949 године, тојест од сво-

га заседања до данас. пре штам-

пања ових одлука неке су на јед-

поме од скорашњих заседања на-

родних одбора измењене и допу-

њене, да би се што боље саобра~

зиле потребама живота Београда

м одговарајућим новим прописи

ма виших државник органа (на

пример, Одлука о заштити кому-

налних објеката). Извесне измене

и допуне биле су тако обимне да

је то захтевало и штампање пре-

чишћених текстова, који су објав-

љени у овој збирци. Осим тота

донете су и нове одлуке по пита-

њима која су била регулисана ра-

нијим прописима (на пример, Од-

лука о кућном реду у станбеним

зградама), што је било условљено

изменама у друштвеној и привред-

ној структури нашета прада. По-
јавили су се затим и сасвим но-

ви проблеми које је требало ре-

гулисати.

Сада Народни одбор стоји пред

новим и бројним задацима, наро-

чито због ступања на снапу но-

вогт Општег закона о народним

одборима. Мсто тако, има пропи-

са који су формално још на сна-

зи, али који више не одговарају

потребама ради којих су донети,

те их треба заменити новим.

Извесни комунални и привред-

ни и друти проблеми Беотрада че-

сто захтевају да буду уређени од-

мах и незевисно од тога што би

њиховом регулисању требало да

претходи доношење одтоварајућих

општих начелних шпротиса или за-

кона за подручје целе државе

иљи народне републике. Оваквих

случајева било је у Београду не-

колико. Таква се потреба поја~

вила, на пример, у случају доно-
шења Одљуке о постушњу са на-

ђеним стварима, којом су регу-

лисана м извесна општа питања

из области грађанског права и

поступка, о којима још не посто-

је никакви нови савезни нити ре

публички прописи, Сличан слу-

чај се појавио приликом доноше-

ња једне одлуке о чувању и одр-

жавању станбених зпрада и став-

бених просторија. Сама збирка 10-

казује да су мнота питања у при-

вредном и друштвеном животу

Београда 'мното аклуелнија, 03

биљније и строжије се поставља-

фу, па тако сазревају и за прав-

но регулисање нето у другим гра~

довима.

Ова збирка својом садржином

поиказује стваралачку активност

'Народнот одбора града Веограда

и њетових извршних и управних

органа у области комуналне, при~

вредне и културне изпрадње на-

штега главног града. Сигурно је да

ће многи други народни од-

бори при доношењу својих про-

писа моћи да се користе одлука-

ма и искуством београдског град-

ског народног одбора по. разним

питањима из свога делокрута.

А. л.

+ “ | ~

 

–——–— '

Са пионирима из других република
У Пионирском Граду.

них дана. Морало се поћи, а чини ти се

ђуче су твоје оче први пут угледале овај

малени град, ово пријатно пнездашце свијено ва

вржу шумовитог Кошутњака за паше најмлађе —
Пионирски Град.

Но локомотиваје љутито пиштата наглашава

јући да се спрема да крене. Преко стотину гла-

вица дечака и девојчица извиривало је из вагона.

У очима им је лежала туга, но истовремено бли-
стала се нека притајена радост. Ето, воз ће да
крене, путоваће, г кроз поља, шуме, пре-
лазиће реке, пролазиће крај села и градова, пу-
товаће, је...

мама ће чекати...

Да, мама ће чекати и та мисао изазива на ди-

шима, која су, док вов напушта станицу, окре-

нута према Граду у чијој су околини провели

месец. пријатних дана, радостан осмејак.

И ево гле, воз већ пролеће кроз зеленило Тот.

чидера. Штета, кад би ишао мало спорије можда

бисмо могли да видимо тамо горе на оном брету

наш Брад, мислили су малишани м малишанке ја
очи су им се упорно упирале у Кошутњак, као да

оу хтеле да. за увек понесу његиву слику.

Све брже и брже. Точкови певају своју пе-

сму. Воз јури. Пролазе поља и села, тутњи и
хужће воз носећи мале пионире из Загреба и Ма-

рибора који су провели на летовању месец дана

у Пионирском Граду, све ближе њиховим град
вима, ове ближе загрљају маме.

Поподневна тишина водрог авпустовског дана

легла по проплану Жошутњака, завукла се у кро-
шње дрвећа — и парује. Само по који цвркут

птице ремети ову тишину. Оунчани зраци у сно-

повима титрају кроз пране дрвећа и спуштају се

ва успавани малени град. Пионири спавају. Опава

ако је вртоглавом брзином

_

пролетело 30
Те августовских дана, 30 дивних незаборав-

читав град. ЈБуљашке се нишу као у полуону,

велики ављон, клацкалице и све дечје играчке

тромо мирују.

 

Весели и задовољни пионири

Одједном снажни авук трубе која зове, тро-

бија тишину. И као за трен, жамор. Чини се да

на град долеће јато птица, цвркуће и жамори. И

све јачи жамор. А онда из свих павиљина Града

излећу јата веселих иставаних пионира, Град

оркиви.

Алеје одјекују од бата стотине малих ногу.

Труба, верни пријатељ пионира, полако малаксава

и њен звук ишчезава.
Ужина. Брзо, да не би изпубили много вре-

мена, јер оно је тако драгоцено за игру, један ва
другим пионири узимају ужину и разлећу се по

читавом граду.

Весело за зањишу љуљашке, зашкрите куац-
калице, А авион.као ша протеже снажна крила.

Пионири се итрају. Тако до увече. А ошда, умо-
рени од ипре, опијени свежим ваздухом, весело

трче на вечеру. Око пола девет одлазе на спа-
вање. Треба заспати брзо, јер сутра их опет чека,

ведар и раздраган дам, пун игре и весеља. Што
пре заспати, да пролети, да опет сањизим
очима угледаћу кроз прозор ведрину дана. '

= 3 |

До среде, 31 августа, летовало4 у Пионер“

ском Граду око 270 пионира из Марибора, За-

греба и Београда. То су били добри ђаши и добри

пионири, Мессц лана проведено у граду оставило

је на њих незаборавне утиске, А додра храна и

нега учинила је да се сваки малишан и мали.

шанка враћа кући са по два — три килопрама
више. Е

Живот им је тако весело. Подељени у шест

чета у којима су били измешани и Словенци, н

Хрвати, и Срби, плочири су свакодневно права

план забаве. И када у рано јутро високо горе на

јарбалу зелепрша вастава, чита се дневни про

трам забаве.

После доручка мноти пионири су обично ол-

лазили у кружоке, Било је пет кружока, и то:

дродарски, ваздухопловни, радио-аматерски, фоко-

аматерски и биолошки. Време им је весело про

лазило у прагљењу малих бродова, модела авик-

ва, у брању цвећа и скупљању буба, Но нај.

лепше су се вабављали фото-аматери. Они су од:

лазили у „Звезда“-филм, добијали малу камеру

посматрали снимање и сами понешто снимал“

Од свих забава пионирима одреда „Братство
и Јединство“ најдражи су били излети,

— На Авалу смо ишли. Цели град се там 81.
ди — прича тешко изговарацући речи ученик дру-
гог разрела мариборске гимназије Антон Озимиј

Тај плавокоси малишан никада досада ние

био у, Београду, Српски нијевнао да говори, Сна-

. вао је у соби са

напуштају Град одлазећи својим њућама

малим Србима, непрестано се са

њима дружио, и данас већ лепо говори српски.

Излети су најчешће прављени доле до Топ“

чидера и до пионирских железничких

—

станица.

Сваки кутак Кошутњака чуо је веселе гласове

малишана, свака стопа пропланка носи на себи

трагове малих ноту. у
Поред радости коју сећају у прављењу из-

лета пионири су узек били срећни кад су им до-

лазиле подете. А посета је било. Долавили су тм

најбољи радници, офитири, долазиле су им наше
и стране омладтиске радне. бригаде из Новог Бео-

грала и Ауто-пута, О, како су они озбиљно уме-

ла (посетиоцима да показују свој Град, како су

'им весело причали о свом ведром животу. И то

ови зазедно, у један глас,

Мала Радмила Петковић, ученица

|

основе

школе из Београда, живо гестикулирајући об:а-

пењава нешто працу из енглеске  омладинок

радте бригаде. Жељко Стухле, ученик другог фаз-

реда гимназије шз Загреба покушава нешто да

дота. А Татјана Стерниша, мала Мариборка, тни-

роким покретом руке весело говорећи, покаду је

на читав Град. |

Причају а показују. И та сви заједно у јежал

влас. На три језика. Сваком посетиопу остаје ду-
боко у сећању дан проведен међу малим Словен-

цима, Хрватима и Србима.

су весели дани. Школа зове. Мора

се . Мора се рећи збогом овом маленом =е-
лењом граду у коме је доживљено толико радо

сли. Тешко је оставити Град. Тешко је растати се
са новим пријатељима. Али, она ће писати једни
другима, п доподине ће се Опет, свакако, срести
у неком пионирском летовалишту.

Одред „Братство и Јединство“ напушта Град.

Растанак се мора прославити. — И једна чета

за другом дају свечане приредбе, Читав одред 'е

на окупу, посматра и бурним аплаувом поздравља

извођење својих другова и другарица,

Пионпри Словенци, Хрвата и Срба, поздра-

вљађу Град. Поздрављају тридесет незаборавних

дана проведених у њему.

Отишли су. Однео их је вов пут њихових роде
них «крајева. Но шуме и пропланци Кошутњака

неће дуго бити пуста. Град ће опет бити бучан

и весео. Декор ће отет бити исти, само ће се
лица променити. Једни су отишли, друти долаве

сутра. Долазе начелници пионирских одреда.
Опет ће се свакога јутра лепршати пионирска

застава ва јарболу. Опет ће звук трубе позивати
' веселе пионире. Поново ће осе несташна праја
пеонара разлетати пропланцима Еинпутњака.

Ј. ТЕРЗИН
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мараМУ

Одређено
и неодређено

екамо, ономад, камисн да
нас пребаци у Панчевач.

ки Рит на вађење кром-

пира и разговарамо о којечему,
повела се реч и о правилном го.

вору и писању. Кахо је са нама

био и један млад професор срп
ског језика, а и још пеколицина

оних који су добро потковани у

том смислу, то су из друштва

падала питања: како се каже

како се пише, Између осталој

упита нека друтарица за неку

ређу реч, како се употребљана,
· = Те речи нема У Букотом |

Рјечнику, почео је да објашња.

ва млади професор.

=— Аха! — чисто се обрадоваб

један који се показао као позна.

валац. Зар ти кажеш Вуковом

Рјечникуг Зар не знаш да је

правило да се присвојни приде

ви и заменице, кад се свршава.

ју на —ов, —ев и —ин, мењају.
као неодређени придеви!...

но је то неодређени при.
девт — упитала еднаЕ је једна дома

— Објаснићу вам — казао је

млади мпрофсор — и онако мо
рам да одговорим на примедбу,
Видите, придеви имају два об

лика: мнеодређени и одређену,

Може се рећи м стар човек у

стари човек, Стар је неодређен
облик и значи особину некога
или нечега неодређеног, непозна
тот, а стари је одређени облик и

значи особину некога или нечср
одређеног у овом случају едасе

одређеног „познатог човека. Не

одређени одговара на питање па

кавт а одређени на питање којнг

Усто могу да вам кажем да с-

одређени облик мења стари, ста-

рог или старога, старом, или

староме итд; а меодређем 6.

каже да придеви и присвојне за
менице на —ов, ев и —инп има-

ју само неодређени облик.

Тако каже правило

је у живом језику.
„али како

Тито се првог подожа тиче то
је тачно.

Рјечник, а

Сви кажемо Вунојџ
не Вукови Рјечник,

или његов отац, а не његови б-
тац. Сви сем гуслара. Јер баш
слепи песници, који су нам у
својим стиховима открили толи-
ко лепота

понекад од

кашет

невоље

језика, морају

љуте~ због

метрике, разуме

У првом падежу

девима немстући

лик: Хвалип

ја... – о Ру

реву тел: -2

пашини џелате...

туслар морао да п

испевао десет слогова

ваш десетерац.

се, — да чик и

овипри.
одрсћени

Атизтић

 

дају

се

 

ман

   

цитирам многобројне наше са-

нећу. чак ни наше

с краја прошлог

напоменућу

код самог

временике,

старије писце,

и почетка овот века,

само да тога има и

Вука,

Зато је лепо кад се каже пи.

смо Милошева оца, али није Ру“

жно ни када кажете писмо Ми-

лошевог оца.

Ето, баш овај случај је најбо,

љи пример да језик живи, да

правила нису вечна, да граматич

ки закони вреде док се не с»

ве ван снаге и не замене новим

седали около и слушају.

— Него, друже професоре, ЈЕВИ

се нови глас. — Када нам

товорите о присвојним заменице“

ма. и придевима, објасните #8М
како треба рећи: болест

–

МОГ

драгога брата... мог драгога бра-

та... мога драгог брата Или У

драгог брата.

растумачио је Томо Маретић #%

тај начин што је испитао употре

бу тих облика у БВуковим и

ничићевим делима.

Том приликом Маретић је ут

дио ово: Кад се нађу два ) је

(0

а

три генитива (друга падежа 2

р.

Бе:

о

— Е, ово зашијњиво

—

питете

Д

ил

ље

ПЦ

ћ

г

и

дан до другога или растав

речцама као што су њљ њо'.
или, онда је двоје обично: 1) ја

се оба или сва три генитива (86 |
шују на га, 2) да се први Ма
тив свршује на га, а други Зи
ако су три генитива, онда се «

г свршује трећи или друг“
тећи генитив. Дакле, или бола
мога

о

драгота брата или 0029
мота. драгог брата.

Дакле, овако упамтите; и

те дужим обликом, па КЗА ако

морите пређите на краће ду
све до краја не издржите 64

,

од

ТА

. и У ца.

Т Ре а ја мала

б је те

кахжо би
који чине

Ми у прози, ка

што сам вам рекао, поштујсмо то

правило, бар у првом падежу.

већ у другом псдежу. код врлу

добрих писаца, може се наћи

непоштовање овог правила. Ви.

дим, видим, већ хоћете да ме

питате на које то врло добре

писце мислим. Мећу ја да вам

|

Закон о коме смо говорили Д0- ;

спео је у дане када се већ Еро

прсте гледа скоро на све ше-

ступе које он забрањује, |

Зато ме не можете прекорити
што сам рекао: у Њуковом РЈЕЧ.

нику.

Жамиона нема, али нико се #•

буни као што је то обично, Ло

    

   
   

  

    

   

  
блик стар, стара, стару итд. Зам_

ста, постоји једно правило које



=
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Кроз мензе и радничко~службеничке
ресшоране

 

_ ЗА БОЉЕ СТАРАЊЕ0 ИСХРАНИ
ТРУДБЕНИКА

коро је редовна појава да,

се трудбеници који се

хране по радничко - слу-

жбеничким ресторанима и

мензама жале на квалитет хра-

не, на услоту, на

сала у којима се обедује и кухи

ња и других споредних простори

ја. Откуда то долази и ко најви_

же сноси кривицу за

нехигијену и

овакво

стање по појединим мензамат

Неоснорно је да је главни по-

кретач гвега пословања које се

одвија у оквиру једне мензе --

руководилац објекта. Ом је ду-

жан да усмерава целокупан по-

сао око набавке намирница,

ховог спремања, прања посуђа и

уређаја просторија

ће што

њи+-

на то, како

ефикасније

послужити абонентима. међутим,

шта се дешава7 Мензе (под мен.

боље и

зама подразумевамо и радничко-

службеничке ресторане) добијају

приличне количине хране. У ве-

ћини случајева руководиоци мен

зи се ограничавају само на тај

контингент који им дају рејон-

ски отсеци трговине и снабдева-

ња, не водећи рачуна да самои-

ницијативно врше набавке како

би, на тај начин, пружили або.

нентима разноврснију храну. че-

сто слушамо како се абоненти

жале на то да редовно једу па-

суљ, који смењује гершла, ову

кромпир неукусно справљен итд.

Осим тога, особље по мензама не

показује много добре воље да

свесрдно и пажљиво услужи сво

је госте. гледа

као на неко нужно зло,

на абоненте се

на људе

који не заслужују бољи поступак

од онога који им се пружа. Све

су то појаве које су постале оп-

нштте скоро у свима мензама.

Као најтипичнији пример мен-

зе у којој се све одвија стихи-

ски, где се не осећа рука која

руководи, која се стара о пове.

реном јој објекту, јесте раднич-

ко - службенички ресторан Сед-

мог рејона смештен у простори-

јама бивше кафане „Мостар“. По

ред хране лошег квалитета, ТУ

царује прљавштина. Чаршави су

нечисти, а под као да месецима

није пран. Као оправдање за 0о-

волику | нечистоћу, руководилац

мензе истиче да је жена која је

прала под отишла на годишњи

одмор. Значи, ако би кувар или

куварица отишли на одмор, мен-

за би престала да ради. У мензи

„Радник“, у чика Љубиној ули-

ци, која има све услове за до-

бар рад, с обзиром на целокупан

уређај, на величину сале и сло-

редних просторија, има извесних

недостатака који би, са више до-

бре воље им залагања „могли да

се уклоне. Ту, на пример, нема

довољно чаша им бокала и због то-

га абоненти одлазе у шанк да пи-

ју воду. Тако се, сасвим природно,

ствара гужва која би се врло јед-

ноставно могла избећи поставља-

њем славине и малог лавабоа ван

шанка, а за то је потребно са>

свим мало продужити цев. У овој

мензи већ три месеца стоји машти

ва за прање судова и чека на о-

правку. За то време се посуђе

пере рукама, што мзискује и ви-

ше времена м није увек хигијен-

ско. Менза Индустрије, мотора У

Раковици смештена је у нове про

_сторије снабдевене најмодернијим

уређајем. Кухиња је снабдевена

са три велинха електрична казана

с бојлерима, а дугачка сала за

ручавање светла је и пространа.

Али, и поред свег модерног уре

ђаја, поред свих услова да овај

ресторан буде на висини, У њему

не влада довољна чистоћа. а ма-

штине се ле држе у реду. да нка-

ведемо лош пример мензе „И

бар“ у Сгељинградској улици, У

подруму ове мензе цео под је пре-

плављен водом која се створила

из попуцамих цеви, Ту се шири

тажав смрад да се не може издр“

жати, а услед влаге намножиле

су се разне бубе које из подрума

одлазе у кухињу. Руководство ни-

шта не предузима да се ово ста-

ње поправи. Менза Трећег рејона

„Атина“ не може да се похвали

уредношћу и чистоћом. Од нека-

да пристојног ресторана овај ло-

кал се претворио у мало бољу а-

шчиницу. И овде је под прљав за-

то што је жена која чисти оти-

шла на отсуство. Огледала су не-

чиста (за њихово одржавање тре-

ба само неколико новина 'недељ-

ној, а зидови одрани. Као пример

доброт ресторана треба истаћи

Радио-Београд. Код ове мензе се

свуда види велико старање ди-

ректора. Поред тога, и савестан

набављач кога има овај ресторан

доприноси да је храна, исто та-
ко, добра. По добром квалитету
јела и по чистоћи одликује се и
ресторан Првог рејона „Парк“.

Карактеристично је за справља-~
ње јела у ресторанима, што и по-

ред доста доброг квалитета на-

мирница, ова нису укусна. То
долази отуда што кувари не у-
лажу довољно труда готовећи :2-

ла. На пример, поред тога што у

јело ставе масну штунку, они га

још и добро замасте, тако да је

немогуће јести га, јер плива у

масти. Или, редак је случај да

абоненти добију салату, а и ако

је има то није ни парадајз, ни па-

прика, којима је сада сезона, већ

купус и то редовно без сирћета.

Многе мензе постижу уштеду, а

лито иде на штету абонената. пре

ко целог месеца штеди се при

набавкама и на крају се тај но-

вац потрошти, на пример, набавком

живине која траје дан-два, уместо

да се систематски свакога дана

побољшава исхрана.

неинтересовање руководства пре

дузећа за своје ресторане у мно

томе доприноси њиховом лошем

стању. Скоро је редовна појавл

да руководство предузећа нема

увид У пословање својих рестора-

на, и да не врши контролу ње-

товог рада. Требало би да се и

сами абоненти обраћају својим

предузећима у погледу замерки у

раду ресторана.“

И рејонски отсецф трговине и

снабдевања не воде довољно ра-

чуна о раду ресторана на њихао-

вом подручју. Ресторане треба

често обилазити да би се имала

јасна слика о њиховом послова-

њу. Међутим, на терен се обично

ллаљу људи који су недовољно

упућени у рад ресторана, те при

обиласку немају јасну слику ка-

ко се врши преглед. На тај на-

чин се дешава да мноте неправил

кости промакну.

Мното и много би се могло пи-

сати о раду мензи и. радничко-

службеничких ресторана. Много

ту треба исправити, многа руко-

водства предузећа и самих ресто-

рана раздрмати, да би наши труд-

беници имали добру и укусну хра

ву, да би је добијали у чистим

просторијама, на белим чаршави-

ма и пристојно сервирану.

 

КОЗЕРИЈА
Пут од Сарајева до Дубровника

је необично романтичан. За сва

ког обожаваоца "природе прет-

ставља редак догађај. ко год

прича о томе путу употребљава

изразе: чудесно, величанствено

им прекрасно. Моја другарица у-

жива у природним лепотама. И

пред полазак на годишњи одмор,

она рече сасвим озбиљно: „До

"Дубровника путоваћемо путнич-

ким возом“, Предлог је очиглед-

но био тлуп. покушах да

се одупрем. У стилу

с

брачне

равноправности

_

отпочесмо ди-

скусију употребљавајући метод

убеђивања. У визионарском на-

дахнућу моја другарица проша-

пута „чудесно величанствено,

прекрасно“. Ја се сложих и 0о-

дох да купим возне карте.

Ститли смо из Београда

сле 26 часова. Прикупивши

следње остатке снаге ми

немогло промуцасмо у дуету из-

ванредне хармоније; „не, сто

пута не. Братићемо се само и

једино авионом“.

Почео је одмор на мору. Сећа-~

јући се са стравом ходника У

коме смо били немилосрдно ГУ-

жвани, мог изгубљеног борсали-

на, изгњечених кофера и тро.

струког падања У несвест моје

другарице, већ после три дана

почех озбиљно да мислим о на-~

чину нашег повратка. Авион7

да. Једино авион. И ја почех

битку за два седишта у авиону.

Савнао сам одмах да се за пут

пријављује три дана раније. Би-

летарница је отворена од 8 ча.

сова. Рачунао сам да је сасвим

пристојно доћи 4 часа раније.

Тако сам и учинио. Међутим и.

спред мене било их је већ пе-

торо.

Радознало' погледах околне фи

зиономије. Све су имале нешто

заједничко: _успаваност, | ћудљи.

вост и сви су гледали у земљу.

Добром посматрачу пала би У

очи извесна спремност, која се

одражавала на тим лицима — као

то-

по~

из-~

нека припрема за маратонску

трку.
чудно — рекох себи, Овакав

     

_ ниисљаљ пратенити

Неправилан поступак
а Славији 26 о. м. попео сам се на трам-

вај број 3, кола број 129, око 10,20 ча-
сова, пошто сам претходно извадио кар-

ту на шалтеру. У колима смо сви имали кар-

те, сем једног младића из омладинске радне

бригаде, који очигледно није знао да карту
треба раније извадити.

 

Приликом прегледа карата, кад је кондук-

терка дошла до бригадира и он јој пружио

два динара, кондуктерка је рекла:

— не два динара, нето двадесет и два.

Зашто без карте улазите у колаг Зар вам

' висам казала да то не можег

— нисте ми ништа казали, збуњено је од-

говорио младић и дао јој двадесет два динара.

Сматрам да је овај поступак неправилан и

да кондуктери и кондуктерке на трамвајима

треба да имају обзира према онима који не

знају за прописе, јер нису из нашета града,

а поготово према омладинцима из радних

бритада, који су дошли да уложе своје на-

поре за изградњу Беотрада.

Миодрат Петровић

жх

Раковица нема

посластичарнице
ЧТ асеље Раковица се проширује из дана у

ћ дан и добија све већи значај. Оно је

везано са Београдом не само железни-

цом, него и трамвајском прутом, изграђеном

залагањем чланова Фронта. Како у овом на-

сељу станује велики број наших трудбеника,

углавном индустриских радника, то је у њему

отворено неколико продавница колонијалне

робе, продавнице за воће и поврће и друге.

Оно има лепу ресторан-башту и апотеку. Ме-

ђутим, нешто је заборављено. У Раковици

нема посластичарнице „која је, појмљиво, по-

требна овако развијеном насељу. М. Р.

БЕОГРАЛЉУИ
М

 

Тражи се мераклија
за ред

едавно сам пролазио Улицом Мајке Је-

вросиме и том сам приликом уочио на-

пис на једној фирми: „Мерак“ произ-

и.

· Опасан угао
Балканској улици 82, на углу Балканске

у и Ломине, свакодневно пролазници па-

Ј дају, разбијају и расипају ствари које

носе, а често се и позлеђују. Ово се дешава

отуда што је коцка на прелазу потпуно угла-

водња алкохолних и дезертних пића на вели чана и на два места искривљена, тако да

ко С. Радосављевић. Како знамо да нема ни-

каквих „производња а лкохолних и дезертних

"пића на велико у приватним рукама, приђем
блиске да видим шта је у излогу. Наишшао сам

на честу београдску појаву. На графикону

иза окна писало је крупним словима: „трећа

Ффрронтовска организација М рејона“. У про-

сторији некадање винарске радње, која је

лепо уређена, видели су се канцелариски

столови. 4

Крајње је време да се уклоне фирме би-

феа и винарских тртовина које још стоје

изнад просторија у којима су пословнице

фронтовских организација, а за обављање

тог посла требало би наћи неког мераклију

за ред. Милорад Ранковић

сви, који нису стапни пролазници и не знају

за ово, превиђају ову вратоломију.

 

Било би потребно да се ово оправи и

коцка измени, како би се уклонила опасност

за пролазнике.

Јово Вучинић

жх

Опасан киоск
рекопута пијаце „Цветни трг“, на самом

уУг: Маршала Тита и Гарашанинове

улице, налази се малопродавница ДУ-

вана постављена на самој ивици тротоара,

тако да возачима возила заклања видик пре-

ма Гарашаниновој улици, Исто тако и пеша-

ци, који долазе из Гарашанинове улице, за-

 

хваљујући овом киоску, тако незгодно по-

стављеном, немају преглед према улици Мар-

шала Тита. Услед тота може врло лако да

дође до несрећа.

Било би лепше и корисније да се на про-

стору бивше пијаце „Цветни трг“ подитне

угледна продавница дувања, а да се овај

киоск што пре уклони. Урош Кораћ

жх

Мали, али важан проблем
| рамвајска станица „Каменовић“ код сто-_ ;

меника Вука Караџића је једна од нај-

оптерећенијих станица, јер се на том

раскршћу пранају пруге број %, 6 и 7. наро-

чито у јутарњим часовима на овој станици

се стварају велике гужве приликом уласка

У кола и издавања карата. Било би, заго,

веома добро када би се и на овом месту по-

дигла једна билетарница, која би издавала

г, ја нисат атшрте

ку. Затим

 

карте за све три трамвајске линије и тиме

олакапала кретање трамвајског саобраћаја.

у п. м.

благу несвестицу, а атмосфери развијала се ситуаци-~

Билетарнице на крајњим
станицама

а свим полазним станицама трамваја и
тролејбуса подигнуте су билетарнице

које издају путницима карте пре дола-

ска возила и на тај начин доприносе бржем
резвоју саобраћаја. Међутим, на крајњим
станицама трамваја м тролејбуса још увек се

стварају гужве. Стога би било неопходно да
се и на тим местима подигну билетарнице,

шето би у још већој мери убрзало кретање

наших градских возила. М. Поповић

ж

Леп пример
савесног залагања

току фебруара месеца 19849 године на

путу између Земуна и Беотрада настра-

дао сам од теретног камиона и том при-

ликом сломљена ми је десна нота, а лева

тешко "повређена. Захваљујући заузимању

једне омладинке и једног омладинца пренет

сам, после једног сата, у Земунску државну

болнилу, где су лекари утврдили да поред

добивених повреда имам и теже запаљење

плућа.

Ја сам човек од 56 година, па стога ове

повреде и тешка болест нису пружале пер-

спективу оздрављења. Био сам у тешком ста-

њу, готово безнадежном.

после непуна два месеца напустио сам

болницу. То, што се данас као здрав нала-

зим међу живима, могу да захвалим лека-

рима Првог хируршкот одељења Земунске

државне болнице Ковачевићу, Милишићу м

ПЏриклмајеру, као и сестри тога одељења.

Огрешио бих се кад не бих рекао да ово

залагање није било само у односу на мене

нето и ма остале болеснике.

у Велимир Менезић

 

сав Ин

 

тра сви смо 'личили на спринте.

песимизам при чекању од чети-

ри часа на морском ваздуху.

Бреме прође некако. тачно У

осам часова стиже и благајница.

Очекивао сам овације и панику.

Ред је ћутао потребном

с

тиши~

ном. Благајница уђе у канцела.

рију, седе, зачешља фризуру и

поче да чисти нокле,

Наш ред је и даље

ћутао.

Упитах особу испред себе за-

што не улази. Она рече: „не".

друга особа ми не одговори а

трећа, жалосно окрете тлаву.

Изгледа да сам био досадан.

Не, мене овде неће нико да

насамари. Уђох У канцеларију:

— другарице ја бих хтео да се

пријавим за пут 180. м.

— доцкан.
= Како.

— Тако.

— Али ја знам да се на три

дана раније пријављује пут.

— То знам и ја.

— па добро. —

зумем.
Другарица ми показа

_

једну

скромну цедуљицу обешену на

муквло

онда не ра-

прозор, на којој пише „још од

синоћ:“ „за осамнајести нема

карата.“

— А овит

— Они су продужили чекање.

лфекају за 19. чекајте и ви,

Нисам дуго размишљао. Ако

сам већ стао у ред, опробаћу шта

то значи двадесетчетири  часовно

чекање. Искуство игра велику

улоту у животу. Шести сам по

реду... '

— Јелте, да ли ћу добити карте.

— имамо врло мало места,

— да, знам — уздахнух — није

то путнички воз.

До ручка нико не проговори,

нико никога није вређао, нитије
згазио. У главном ло се и

читале новине. Пошто је сваки

прочитао све што се тог дана мо-

гло од дневне штампе прочитати

У Дубровнику, приближавало се

полако и вече.

Прво сам осетио муку у стома-

овда су ми утрнуле ноге. Стоји

се већ петнаест часова. Са лпр-

вим поветарцем са мора и мра-

ком који је донео неку врсту

ладовине, људи мало живнунше.

Настаде жагор. људи се решише

најзад, да виде с ким стоје У

реду и с ким ће путовати. Сем

тога требало је извршити неоп.-

ходне припреме за ноћ.

Ја сам био на прагу слома.

Дневна врућина ме је дотукла.

У реду поче неки немир м то

ме мало охрабри.

Један младић, замоли благајни.

ду да му узајми једну столицу;

милиционар такође замоли за

столицу. То уради и трећи. 3а-–

тим изнесоше један сандук. Па.

доше предлози да се изнесе и со-

томан. Благајница пребледе. Са

народном имовином не може се

тако итрати. Привремени. власни.

ци средстава за спавање написа.

ше признанице и одобрилле пра.

вилан став благајнице. Изгледа

да је блатајница имала искуства

у овом смислу.

Међутим

_

прва интимност са

хладном

_

канцеларијом већ је

успостављена. Особа средњих го-~

дина уђе сасвим хладнокрвно у

канцеларију им 6ез питања

_

узе

бокал да донесе воде. Благајница,

рече да је то непристојно. Он

уморно одговори да су чаше пр

љаве, Али донеће и њој воде.

Један из реда протурио је главу

кроз прозор им почео да се удва-

ра. Неко предложи из реда да

купи букет ружа. Предлатгач и

удварач измењаше оштре погле.

де. Један рече: „немојте да вре.

ђате“. Други одговори: „ви сте

безобразан“. Мирисало је на

свађу. Остали повикаше: „жене

су увек свему криве.“ У таквој

 

дада
одеће.

ја у позним ноћним часовима.

иза мене стајале су две даме

Са по једним великим крстом м

по једном бубикопфризуром. По..

нашале су се тако као да су још

у основну школу упшле авионом.

— Знате у Америци људи авио.

ном иду у биоскоп — рече једна

дама.

— А деца на плажу — одговори

друга дама.

— да — уздахну једна од њих.

Ово није Америка. Не. може чо.

век да мрдне од ових синдика-

лаца, Чак хоће да путују и авио.

ном.

— шта ћете кад је дошло та.

кво време. А коју ћете ви класу

да узмете у авиону.

— па ја ћу да узмем прву, или

у најгорем случају другу.

Никако нећу трећу. Не желим

да се мешам са синдикално орга-

низованима. Зато и путујем а.

вионом. 3

им тако (су пролазили часови.

Неко јевећ захркао на столици.

Други је неуморно причао о Со-

крату и стално говорио да је то

највећи филозоф свих времена.

Али већ један сат ништа ново

није рекао. Двојица иза мене

отоварати су управника хотела

и неку дгму која се екстрава-

гантно носила. Један је говорио

да је храна била слаба, а друг

му је пребацивао да је то сно.

бизам и такву храну код куће

никада није имао.

Прибијени уза зид дискутанти

су одавали утисак масе пред зи~

дом плача.

Око четири часа изјутра наста.

доше већ први немири. Паника

на видику. У осам часова изју-

 

ре на сто метара. Чекала се само

појава благајнице па да изван.

редном снагом јурнемо у канше._

ларију. Тако и (би. Врата се

отворише, нестаде реда и сви

заграјаше: карту. Другарица ту-

жно одговори да само има још

четири места. Остала места зау-

зета су службено.

Настаде тишина. Као да тоне

брод. Мала пауза. У тој паузи

било је много електрицитета. и

чим један крикну: „то је срамо-

уцвељени хор доби снажну

интонацију. Друг који је био

испред мене, то значи пети: поче

да кука: „ја имам само 50 кила

могу некоме у крило“. Две даме

са крстовима плакале су и вика~

ле: „службено“ — показујући

неке легитимације. Милиционар

је отишао хладнокрвно рекавши

да ће столицу задржати и ноћас.

Жада су четири грађанина изи.-

ли са триумфаторским погледи.

ма напоље, очајан и клонуо при-~

ђох благајници и клонуло ре-

кох: „зашто није било шест ка.

рата“. Другарица ме у чуду по.

гледа и одговори: „на то Вам не

бих могла никад одговорити“.

Био сам нокаутиран. Пођох по.

лако у хотел, тетурајући се од

изнемоглог беса. И таман кад сам

се већ мало примирио, чух глас

другарице Саве која ме слађано

упита: „Ју нисам вас видела од

прекјуче. „Зар нисте отпутовалм

авионом“. То је био претпослед.

њи ударац. Скупих снаге'да ту-

жно одговорим. „Не, ја нисам

отпутовао авионом“. А кад ми

још другарица упути последњи

ударац са питањем: „шта је са

авионом“, ја крикнух избезум.

љено: „грађанко идите пешке“ и

срушим се. жиж.

та“,

ни

Ми
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— Није, то је промакло“тваије крило, Од ветра
можеш се заклонити иза стубића на бедему... С

ботом. Смена ће бити после два сахата. ·

Каплар оде, а стражар остаде на бедему омање
тврђаве, са свих страна окружене узбурканим та-
ласима.

И збиља, бура се приближавала. Сунце се сми-

ривало, ветар је постајао све јачи, запад је буктао

у модрикастом црвенилу, ми уколико су се пламе-

нови шлирилли по небу, утолико је морско плаветнесло

све гушће и хладније. Овде онде већ су њетову та-

мну површину просецали бели врхови таласа, и тад
је изгледало као да то тајанствена дубина океана,

опака и бледа од дуго уздржаваног пнева, проба да

погледа напоље.
и на небу настаде ужурбано комешање. Облачи

пружајући• се као дутачка платна, летели су од ис“

тока на запад и тамо су се разгоревали као да их је

оркан бацао у ждрело горостасне усијанес пећи.

Дах блиске буре већ се ширио над океаном.

По тамним усколебаним таласима, баш као

крило преплашене тице, промицало је једро: одо-
цнели рибар, бежећи испред буре, извесно се већ

није надао да ће стићи на удаљену обалу и управио

је своју барку ка тврђави.

Удаљена обала одавно је утонуља у матлу, во-

дене млазове и сумрак блискога вечера. Море је ху-

јало сналсно, непрекидно, а талас за таласом јурио
је у даљину ка још обасјаном хоризонту. Једро про

миче, час га нестане, час се опет помоли. Барка

шеврда тамо амо, с муком савлађује тТагласе и ла-

тано се приближава острву. Стражару, који је с
бедема тврђаве гледао у њу, чинило се као да се

мрак и море са страховитом свесношћу журе да

ту једину барку покрију маглом, силивом и пљу-

ском својих дивљих таласа,

У зиду тврђаве блесну светлост једанпут, дру-

ги, па м трећи пут Барка се више није видела, али

је рибар могао видети светлост, неколико трепера-

вих пламичака над бескрафјним, узбурканим охе-

аном,

ин

— Стој! Ко идет виче стражар са бедема иу

зима барку на нишан.

Али је море страшније од претње. Рибар не

сме да пусти крму. јер ће талас у часу бацити

барку о камење... Сем тога старе итшањолске лу-

шке не погађају баш: тако добро. Барка смотрена,

баш као тица кад плива, очекује запљускивање та-
ласа о обалу, окреће се на самом врху таласа и од-
једном спушта једро. Снажни талас баци је уна-

пред и њено дно склизи по шљунку у мајушни

залив.

— Ко идет опет викну страсжар, који је
~ болећиво мотрио на опасно кретање барке.

— Пријатељ, — одговори рибар. —

врата, тако вам светог Јосифа!

бура.
— Очекни, сад ће каплар доћи,

На бедему почеше промицати сенке, затим о-

творилше се телика врата, светломрцну фењер, чуше

се разговори. Штпањољци су примили рибара; иза
бедема, у војничкој касарни, он ће наћи склониште
к топлоте преко целе ноћи. Лепо ће бити у миру
сећати се љутитог хујања океана и страшне то-
мрчине над пучином, где се малопре љуљала ње-
това барка.

Врата залупише, бата као да се тврђава за-

твара од мора, по коме, тајанствено светљуцајући

фосфорном пеном, већ јури прва навала буре као

ттирок млаз преко целог океана.
Кроз прозор куле на углу несигурно је све-

тлљлуцала свећица, а барка притерана у зализ љу-

љаља се и тихо шкрипала од удара одбијенот м ра-

стуренота, али ипак јаш сважнот таласа,

Отворите

Видиш каква је

т
У кули ма углу била је ћелија шпањолске та-

мимце, Првенкаста светлост, 1ито је кроз њен тро-

зор сијада, часком потамни, а иза решетке указа

се човечја сиљуета. Неко погледа отуда на мрачно

море им одмаче се. Светлост опет датрепери прзе-

ним одсјаивањем по врховима таласа.

То је био ЗХуан-Марија-Хове-мМитуел-диђа

бунтовник и пусар, У прошлом устанку шпањојнци

су га заробили и осудити на смрт, али после по

нечијем ћудљивом милосрђу, био је помилован, Мо-

клонили су му живот, то јест, довељи су га на то

острво и бацили у кулу. Овде су му скинули окове,

Они нису били потребни: зидови су од камена, у

прозору је дебела гвоздена решетка, а иза про-

зора —море. Сав му је живот био једино у томе,

што је могао кроз прозор гледати на удаљену е-

балу.. М сећати се.... УМ, може бити, још ма-

дати се.
У прво време, кад су дани били ведри и кад

је сунце сијало по врховима модрих таласа и јаче

истицало удаљену обалу, он је дуго тамо гледао,

разгледао високе брегове свота завичаја, једва ви-

дне, вијугаве кланце, и села која су у даљини из-

гледала као неке тачке. Нагађао је где су заливи,

путеви, планинске путање, по којима, чинило МУ

се, промичу лаке сенке, од којих је једна некада

Била њему драга... Он је чекао да се опет на бре-

говима засветле пламичци и извију пламенови ди-

ма од пушчане паљбе, да се отуд, са удаљене о-

бале, крену по таласима лађе са, њему милом, за-

ставом — знаком побунеи слободе. Он се спремао

на то и стрпљиво, обазриво и неуморно дубао ка-

мен око решетке.

Али године су пролазиле. На обали све је

било мирно, у кланцима лежала је модрикаста ма-

гла од обале полазила је само омања товарна лађа

штањолске страже и још су мирне рибарске барке

промицале по мору кго морски галебови кад лете

за ловом.
Мало по мало сва проштост постаде му Као

сан. Као у сну дремала је у златастој матљи уми-“

рена обала и као У сну промицале су цо њој сенке

привиђења из давне прошлости. А кад се од обале

Фдвоји дим ми секући таласе нојури војничка то-

варна лађа, он је знао да то довозе на острво нову

смену тамничара и стражара.

и још је тодина, прошло у том мртвилу, Хуан

Марија-Мипуел-Хозе-Дијац смири се и поче чак и

своје снове заборављати. Већ је и ма удаљену .о-

балу гледао с тупом немарношњу и одавно је пре-

стао дупсти око решетке. Шта му то вреди,

Једино кад се подигне источни ветар, који је

у тим крајевима необично јак, ми кад таласи стану

комешати камење на падини малог острва, у ду-

бини његове душе, као и ово камење на днумора,

почне се потбјно јављати нека нејасна и успавана

чежња. Чинило му се да се од маглом покривене
обале опет одвајају
морских таласа и нешто вичу гласовито,  ужур-

бано, Жалостиво, с"узнеммрено. Он је знао да то

само море уји, ати није могао а да и нехотице не
ослушкује ту вику. И у дубини његове душе бу-

дило се мучно и нејасно узбуђење.
У његовој собилци, дијагоналом из једнот кута

у други била је обележена по каменом поду улу-

бена путањимца. То је он босим ногама утапкао ка-

мен, јурећи, кад су бурне ноћи, по своме кавезу.
Неки пут, кад су биле такве ноћи, он је опет пре-
бао зид око решетке. Али одмах сутрадан, чим је

море стишлавши се, блато запљускивало камените

гребене острва, и он се стишавао и заборављао ми-
нуте помаме,

Он је знао да га ту не држи решетка. њета

је држало то подмукло, то љутито и примамљиво

море и још сањива тишина удаљене обале, која

лено и ћутке дрема у својој магли.

М

Тако је прошко јоип неколико година, које СУ

се сада чиниле као дани. Сан не оставља у свести

никаква појма о времену, а његов је живот био

само сан дубок, тежак и без икаквих последица.

Међутим, од неког времена опет су се у том

сну почела помаљати чудна привиђења. У веома

ведре дане на обали се подизао дим од ватре мли

ткужара. У тврђави је настајало необично кретање

Шштањолци су се давати на оправку старих зидова.

рушевине, које су у годинама непомућеног мира

постале, журно су се дозиђмвале; чешће нето пре

промицале су између обале и острва парне лађице

са штањолском војничком заставом. Двапут су

баш као претоварена леђа морских утвара, тромо

пропловилти монитори с кулицама над самом во-

дам. Дифац је гледао у њих мутним потледом у ком

се каткад јављало чуђење. Једанпут њему се чак

„учинило да се по кланцима и падинама њему по

знате планине — тог дана јако обасјане сунцем —

подижу праменови дима од пушчане паљбе, ма-

јушни кољутићи као чиодина глава, одједном се

помоле на утасито зеленој основи и латано се рас-

аплину у светлом ваздуху. Једанпут је дуга црна
прута монитора одјурила ка удаљеној обали и. не-

колико кратких, истрекиданих пуцњева допрло је
с мора м затресло његов прозор. Он шчета решетку

и снажно је задрма. Она звекну и задрхта. Шљу-

нак и малтер посукљаше из рупа, где су гвоздени
оквири били углављени у зид.

Међутитм, прође још неколико дана. Обала се

опет умири и задрема; на мору нигде никог, таласи

латано, сањалачки скачу један на другот и као
из беспослице ударају у камениту обалу... М он
помисли да је то опет био само сан.

Али овог дана море га је опет јин изјутра
почело узбуђивати. Некошико таласа већ се пре-
ваља преко насипа што зактања залив, а са љеве
стране чуло се како камење са дна узлеће на стр-
мениту обалу; 'Увече непрестано кроз челвритае

трозор светлуцали су се блистави млазони тветво,

Запљускивање отпоче своју опасну песму, обата

одговори јеком и хујањем,

Дијац само слеже раменима и науми да ето

раније легне. Нека море говори што год хжоње, нека

се како год зна избави из ускимешане гомато та-

лљаса, м она одоцнела барка, коју је он кроз тро-

зор видео. Ропска барка са ропске обаше, Њему

некакве сенке и јуре изнад
што је опако, нарочито пралетело из-

над острва и у даљини се стишава и умире.

дДијац одједном скочи. Њему се чинило да је

само неколико тренутака спавао и он погледа кроз

прозор, надајући се да ће у даљини видети бело

једро са барке. Али је прозор био мрачан, море је

беснело у потпуној тами, и чули су се збркани

фијуци буре која је журила даље.

И ако такве буре нису биле честе, ипак је ов

добро познавао и тај тутањ и фијук, и пиштање,

ми подземно дрхтање камените обале. Али сад, кад

се та бурна хука почела стишавати, кроз њу чуо

се јеш некакав глас, нетнто тихо, мило и непознато.

Он јурну прозору и, ухвативши се рукама за

реттетку, погледа у помрчину. море је било веома

узбуркано и помамно. Удаљена обала сва пото-

нула у пусту маглу. Само за неколико тренутака

помоли се између ње и облака црвен, заматљен

месец. У даљини, овде онде, затреперише дрхтава

отсјајивања на врховима бесних таласа и утасише

се. Само остаде ујање, силно, дивље, бурно и које

весело мами. .

Хозе — Марија — Митуел — дДијац осети, како

"све у њему дрхти и ташаса се као и море. Дупта

се буди из дугота сна, свест се разбистрава, ожи-

вљавају давно изумрле жеље. И наједанпут он се

живо сети онога што је пре неколико дана видео

на обали... Дакле то није био сав! Како је он мо-

гао мислити да је то сант То је била побуна, то

је било пуцање... То је био устанак!...

Опет се подиже бура, опет пролетеше светлу-

пави млазови, и опет се кроз фијукање и пљушта-

ње чу пређашњи глас, непознат и умиљат. Дијац

јужну решетки м под навалом необичне душевне

јачине снажно је задрма. Опет посукља малтер и

штљунак, оједен сланим млазовима, паде и неко

лико каменова и решетка лако искочи из оквира.

А под прозором, у заливу, љуљала се и шкри-

паста барка.
У

У то време на бедему се смени стража. — Све-

ти: Јосифе... Света Марија! — прошашта нови стра-

жар и, покривши главу јакуљицом, склони се иза

метупченот зида. Широм целога мора јурио је горо-

стасан талас и, подижући се и спуштајући се, бе-

ласао се својим запенушеним врховима. Ветар је,

. рекао би, побеснео, острво је већ унапред дрхтало

и јечало. Са дна, као беле авети, јурило је на стр-

мениту обалу крупно камење, које је годинама у

дубињи лежало.

Буран талас дојури баш у оном чтенутку, кад
Дијац искочи кроз трозор. Одмах га вода запљу-

су, затљлули и обори. Неколико тренутака лежао

је он онесвешћен, са страхом у душти, озебао ми не-

срећан, а изнад њега витлало се нешто горостасно,

дивље, љутито.

Жеад се мука мало стпишала, он отвори очи. ТЕО

небу јурили су цони облаци. Пре се осећало но

то се видело кретање тих црних планина, које

су тако неодољиво јуриле на запад. А у даљини

оттет се дизао нешто мневтдњиво, али страшно м

тузњало потмуло, опако, непрекидно.

· "бамо су камени зидови тврђаве стајали чврсто

хм мирно усред овота опиптет комешања. У помр-

хритем могла су се назрсти уста топова што су из

мазгашта ветрила. У удаљене касарне, кад мало одуђ-

ми хука, чули су се гласови молитве; добош за-

лупа да се војници враћају у касарну. Рекао би

да се тамо иза зидова, сва тиншина закључаста. Све-

веша у његовој кули сијала је мирно, без тре-
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И свуда по зидовима видели су се ти исти нат-

писи, и крупни и ситни, и дубоко урезани и једва

обележени: „Хуан = Мигуел - Дијац... „Мипуел-

дДијац.. и цифра.
У почетку је бележио време данима. Онда не-

дељама, а после месецима... „Мајко боскја, већ две

године!... Три године... Тосподе, одржи ми памет...

дијац... Дијац...“

Десета година била је само цифром забељ

без узвика... Даље бројање престаје... Само се још

име виђа, урезано ослабелом и леном рукхжм. М на

све то падала је хладна, тиха, жућкаста светлост

фењера.
и наједанпут изиђе Дијацу пред очи како на

његовој постељи лежи човек и теитким сном спава

Груди му се латано и с немоћном мифноћом годре

жу. Зар је то онт Тај Дијац, кофи је ушао овде пун

снате и љубави према животу и слободи

Нов горостасан талас с хуком и тутњањем јудшу

на острво... Дијац отпусти руке и опет скочи на

обату. Татас пројури и поче се стишавати. Тижа

· светлост опет је сијала кроз прозор у помрчину,

М |

Стражар на бедему, окренувшши леђа ветру и об-

грливапи обема рукама пушку, да му је не би ви

хар отео читао је у сеои молитве, ослушкујући

паклену хуку мора и помамни фриђук ветра. Небо

је још векма потамнело; изгледало је као да је већ

целу васиону продутала та безоблична тама, која је

подједнако обухватала и облаке, и ваздух и море,

Само гокаткад, усред хујања, тутњања и изненадног

запљускивања да те страх ухвати, назирали су се

бели врхови таласа, који су скакали на острво и

преко ниских зидова
млазове.

Очитавши све молитве које је знао, стражар се |
|
|

далеко одбацивали своје

|

окрете мору и скамени се од чуда. Дуж залива,

где је било неког малог затишја, једва се могло

уочити како се

месту,

шала и ваљало у помрчини. Наједанпут бело са

једро подиже и рашири. Барка се заљуља, појури_

и нестаде је.

У том тренутку Дијац погледа назад и

му се да се мрачно острвце заљуља и пропаде у

провалију заједно са тихом светаиашћу, која га је

дотле пратила сводим мртвим сјајем. Пред њим је

приближује оном

пену-

барка креће и

где се море, незаклоњено од ветра,

учини

није стало ни до ње, ни до гласова с мора,

Он леже на своју сламаришу.

Кад је стражар Шпањолац у одређено време

донео фењер и из ходника га наместио у рупу из

над закључаних врата, светлост обасја цео стас

творрисња.

дијац устаде и као премлаћено псето пође тој

Он

ње ући у своју мирну ћелију, упглавиће решетку,

лећи ће у купу на своју сламарицу и заспаће те-

светлости... Не, море је лажљиво им страшно,

био само хаос и бура. Прекомерна радост испуни

његову охладнелу душу. Он снажније стеже крму,

затеже једро и што игда може узвикну... То је

био узвик неуздржљиве радости, бескрајног за-

носа, пробуђеног и осећенога живота... За њим од-

јекну потмуо пуцањ шушке, затим се разлеже то-

и бледо лице са заклопљеним о'аима онопа зито је

лежао.

_

Изгледало је да је Дијац мирно ставео,

само су му се по кашто набирате обрве, а по лишу

прелетао израз потајне патње, као да се у дубини

успаване свести кретало нешто потмуло м тенто

жао и оно обалеко камење у морској дубини,

Одједном он се изненадно пробуди, бан #20

да га је неко по имену зовнуо, То је талас буре,

прелетевши целокупан

|

преко настша, ударио у

сами зид. Испред прозора ковитлаљи су се у помр-

чини праменови фосфорне пене па чак м кад се

тутњање стишато, соба је била пуна ујања и фи-

јука. Одјени су пробијали мм кроз закључана

врата и уазлегали.се по ходницима, Рекао би не-

пиитж сети безопасним сном заробљенила.

Само требађе решетку пажљиво углавити, да

не би стража опазила.. Јат могу помислити да је

хтео ове бурне ноћи „да побетне.. Не, он неће да

бели... На мору чека погибао...

Он се ухвати рукама за симс, подиже се до про-

зара и стаде.

У собици је било празно и трема спољашњој

жупи миро, 'Пиха жућнаста светлост из фењера

падаза је на зидове, на угажени под ша слаљмафитту,

птво је биља у куту. Изнад узглавља, дубоко уре-

зан у камен, видео се натпис: „Хуан - Марија -

Хозе - Миетуел - Дијац, бунтовник, Живела сло-

бола“

повока

Са стране дојури

Она се подизала,

ност.. Хозе - Марија - Мигуел - Дијац, набравши

обрве, сигурним погледом гледао је само унапред,

и она иста неизмерна радост штирила му је груди...

Он је знао да је слободан, п да се сад нико на

свету не може с њим поредити зато што сви хоће

да живе... О ан... Он само слободу хоће. .

Барка се подиже на сами врх таласа, уздроста,

заљуља се и стаде се спуштати, С бедема су је тад

последњи вицетљи... Али је мала тврђава јаш задуто,

овда онда, слала пуцањ за пуцњем побеснелом мору.

рика, мспрекидана и разбијена орканом. |

грдав талас и дочепа барку.а |

читаву веч- |подизала, рекао би,

 

НАПАД НАЈБОЉА ОДБРАНА
за успех у меасоовскоој борби није

довољно знање теорије и разних

дутотоди-

но такође имати смисла и разуме-

вања за вођење напада. Стара је

изрека да је напад најбоља одбра-

на. Према томе противника треба

што више узнемиривати, постав-

љати му по могућству то више

претњи м учинити да он што ви-

ше фигура веже за одбрану. Ло

се ва тај начин снате противника

везују, дотле властите фитуре до-

бијају све веће дејство.

Правило о вођењу напада важи

не само за боље и изједначене по-

ложаје, већ и за оне слабије. Ис-

кусан мајстор баш у изгубљеним.

положајима игра најоштрије, јер

само у заплетима и оштрини бор“

бе може наћи спаса. Ако је по-

требно, он ће жртвовати и нешто

материјала само да би остале фи-

гуре У што већој мери активизи-

рао. Боље је итрати са три „живе“

јаке фригуре нето са четири „мрт-

ве“, блокиране фигуре. У изтуб-

љеном положају не сме се итрата

мирно, пошто би то водило ситур-

ном поразу, већ треба по сважу.

цену заоштрити борбу м спас ло-

тражити у заплетима.

У завршници франтускот кОМ-
понисте Анрија Ринка бели, мате-

рифатно слабији, помоћу ванада

спасава реми,
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Очевидно је да за белога није

добро да туче противничког коња,
јер бм црти вукао раг—942 и осво-

јио ловца, Међутим, једина штавса

белота је у њеловом ловачком па-
рту кога због тога треба да чува.

да би постигао реми бели мора

поћи другим зтутем, а тај је еле~

гантан и дузовњет.

н »

положај завјипнице из 21

брофа — бели: Кас—50е4, Раб, 52,

53, 6 фипура); шрини Жез, 102, 516,
Ра7, та (5 фитура). Бели на потезу

добија, . Репзење: 1,804—02. (прети

2. ав—ал, Ље8—45) 2. Каг—28 (сад

не би ваљашо 2. 26—а 3з0б0от

2. ....1, 15264 и затим 3,... 26
—5), 145—е6; 8. 882—е244, КЕ—
6: 4. 5е4—.с3, Беба; 5. 523—до!

Ђели сада лако добија с обзиром

ла је обезбеђено продирање 2а-

петтака до изводнот поља за кра-

љицу, јер на 5.... р3—ва следи-

ле би 6, 545—74 и црни губи

ловма, '

ж

ТВАХ-НА СЕЛУ

У'огинтим напорима на сопи-

јаљистичком  преображају на-

шег села имају свој мдео и
шаховске организације. Њихо-

ва помоћ селу је све свестрани-

ја и резултати се виле У осни-
вању и јачању друштака и сек-

нија на селу, као и у све већем

прилажењу радних људи села

шаховском покрету, Данас већ

постоји у напиој земљи знатан

број шаховских друштава, која

прирећују разноврсна такмиче-

ња, при чему нерочиту улогу

играју демобилисави борци ко-

ји су ах научили у Армији.

МЕ ;

Сутрадан сунце се опет родило на ведром пла- |

чвош небу. Последњи прамичци облака још су ускоо-

метзано промицали; море, љушкајући се, стиша-

вато се, бази као да се стиди свог ноћног урнебеса.

Мродрикасти, тешки таласи све су лакше ударали

о камење, и весело светлуцали на сунцу својим

сјајним млазовима. ·

Удаљена обала, освежена и окупана буром, ј--

сво се видела у чистом ваздуху. На све стране

смептио се живот, који се после бурне ноћи про-

будио. '

Омсња лађа стражарила је дуж обале, пружа |

јући по таласима дуг траг мркога дима. Гомила

Тапањотаца глешала је за њом са бедема тврђаве.

— Изесно се удавио, — рече један: — та то је

било право безумље.. Како ви, дон Фернандо,

мислите7

Млади официр окрете говорнику

_

замишље“

но лице.

— јест, извесно се удавио, — рече он. — А може

бити гледа с оних брегова на своју тамницу. У“

сваком случају, море му је бар за неколико тре-

нутака дало слободу. А ко зна да ли један часак

правота аивота не вреди читавих година живо

тарења,„..

Ва једном од последњих предворја; где су 20

горовати побуњеници, кроз плавкаст ваздух сте |
доше гомилицаме промицати бели прамичци дима.

Пуцањ се није чуо, само што се ускомешани пра-

менови дима час ушешу, час расплину, дајући нео |
бичну живост пустим кланцима. С мора, као одго

вор, с треском рикну топовски пуцањ, и кад се

сав дим стадожи на светлуцави талас, — опет се

све утиша. МИ обала и море Њутали су.

Официри се згледаше. Шта значи та непојмљива

живост на позицијама побуњених урођеникаг ИЛИ

је то просто припуцавање услед изненадне

Одговора није било.

Светлуцави таласи загошетно су се клобучил

дурећи на обалу острва и с хуком разбијајући се

о рна _Вв. Короленво

| НАВАРАРАНАМААМА
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